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A Dohánygyár nikotínüzeme 
befejezte a hároméves tervet

A kínai néphadsereg elérte 
indokína határát
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Népgazdaságunk szédítő iramú növekedése 
következik be az ötéves tervidőszakban

C erő Lrnő állam miniszter hatalmas távlatokat nyitó országgyűlési beszéde
az ötéves terv törvényjavaslatának vitájában

Jlz ötéves terv törvényjavaslatának vitája az országgyűlésen
wázaygyulésPéntek délelőtt az 

megkezdte a Magyar Népkóztársa- 
sag első ötéves népgazdasági tér 
venek tárgyalását. A zsúlolásig 
iiegtelt karzatokon munkások, doi- 
gozó parasztok, értelmiségiek iog- 
taitak helyet. A képviselői padso­
rok is mind megteltek, megjelentek 
a kormány tagjai is. 11 óra elölt 
néhány perccel érkezett meg az 
ülésterembe Rákosi Mátyás és a 
jelenlevők percekig tartó zúgó 
tapssal üdvözölték a magyar dolgo­
zok bölcs vezérét,

D r a h o s Lajos elnök 11 órakor 
nyitotta meg az ülést. Bejelentette 
az országgyűlésnek, hogy a „Szak- 
szervezetek Országos Tanácsának" 
több megyei bizottsága és számos 
üzem dolgozói küldtek üdvözlő táv­
iratot, a csepeli \VM gyár dolgozói 
pedig levelet intéztek az ország­
gyűlés elnökéhez abból az alkalom­
ból, hogy az országgyűlés napi­

rendjeié tűzte a Magyar Népköz 
társaság első ötéves népgazdasági 
tervéről szóló törvény javaslatot.

,,A csepeli WM-gyar összetol 
gozói nevében meleg szeretettel 
üdvözöljük az első szocialista öt 
éves tervet és annak megalkotó­
ját, a Magyar Dolgozok Pártját 
— hangzik a levél. — Példamuta­
tással all előttünk a nagy Szov­
jetunió cs annak fejlett ipara, a 
sztálini ötéves tervek sikeres 
megvalósítanának eredménye.

Fogadjuk, hogy amint á Három­
éves tervet, úgy ötéves tervün­
ket is a kitűzött határidő előtt 
teljesítjük. Éljen az ötéves terv. 
Éljen az ötéves terv megterem­
tője, a Magyar Dolgozók Pártja 
és annak bölcs vezére, Rákosi 
Mátyás elvtars. É.;' n az ötéves 
terv megvalósítója, 
dolgozó nép."

a magyar

A levél felolvasás, után h„jsaú 
perceken át zúgott a taps az 
ülésteremben és a karzatokon 
egyaránt. A miniszterek, a kép­
viselők és a tárgyalást hallgató 
közönség együtt ünnepelték az 
ötéves terv megvalósítóit, a Pár­
tot, Rákosi Mátyást és a tervet 
megvalósító dolgozó népet.

Kristóf István előadó Is­
mertette előbb a törvényjavasla­
tot. Az együttes bizottság — 
mondotta — a törvényjavaslatot 
örömmel és lelkesedéssel tette 
magáévá, általánosságban és 
részleteiben elfogadta és javasol­
ja az országgyűlésnek, hogy a ja­
vaslatot eredeti szövegében fo­
gadja el.

Azután az országgyűlés tag­
jainak viharos tapca közben 
G e r ö Ernő államminiszter lépett 
az előadói emelvényre s megkezd­
te beszédét.

Ex év végére a báróin éve# terv célkitűzéseit 
minden téren jelentősen tíelSiaSaiSjuli

A törvény javaslat az ötéves 
népgazdasági tervről, melyet az or­
szággyűlés a mai napon kezd lur- 
gyalní, a részletes következménye 
es egyben fontos láncszeme annak
* nagyszerű fejlődésnek, melyet 
hazánk a nagy Szovjetunió dicső­
séges hadserege által történt fel­
szabadítása óta megtelt — Kezdte 
aeszédét Gerő Ernő.

— E néhány valóban töl ieneimi 
esztendő alatt az ország gazdájá­
vá vált a nép, a munkásosztály, a 
kommunisták pártjának, Rákosi 
Mátyásnak a vezetésével, tünemé­
nyes gyorsasággal újjáépítette a 
háborúban rombadöntött országot
* a Szovjetunió baráti segítségé­
vel, a Szovjetunió tapasztalataival 
gazdagodva, a Szovjeíúnióra tá­
maszkodva, szövetségben a népi 
demokrácia országaival, új, Ma­
gyarországon eddig töretlen útra 
lépett: a szocializmus építésének 
óljára.

— ismcfüitís, ho^y 2 húroínévtis 
lei v első évének nagy sikerei és 
a dolgozók kezdeményezése alapján 
Pártunk és kormányzatunk azt a 
célt tűzte népünk elé, hogy a há­
roméves tervet hét hónappal az 
íiedetileg kitűzött határidő előtt fe­
jezzük be. Ami azonban meg nem 
ismeretes, az az, tiogy a beruházá­
sok terén hároméves tervünket 
máris túlteljesítettük, hogy nehéz­
iparunk hároméves tervét általá­
nosságban november 30-án deli 12 
urakor befejezte s hogy az egész 
magyar' ipar összértékben számítva 
december 15-re befejezi a három­
éves tervet. Vagyis hároméves ter­
vünket általánosságban csaknem 8 
hónappal a kitűzött határidő előtt 
teljesítjük. Le kell azonban szögez­
nünk, hogy a terv teljesítése nem 
teljesen egyenletes, mert jóllehet 
egész iparunk a tervet a kitűzött 
határidő előtt teljesíti, egyes ter­
melési ágak és egyes termékei, elő­
állítása viszonylag elmarad más 
termelési ágak és termékek előál­
lítása mögött.

— Ha (levelembe vesszük, lionv

ez év végéig meg 3 heiunk van, 
hogy a inunkaverseny hataunas len­
dülete, a szemünk elölt kibontako­
zó magyar Szlaliánov-mozgaloni 
mind nagyobb es nagyobb ölemben 
viszi előbbie termelésünket, úgy 
nem kétséges; hogy ez év vege­
im a hároméves terv célkitűzéseit 
minden téren jelentősen túlhalad­
juk.

— A hároméves terv elunta, 
hogy gyáriparunk termelési színvo­
nalának a tervidőszak vegere, 
vagyis 1050 augusztus 1-ie 27 szá­
zalékkal kell meghaladnia az ululso 
hábuiúelülti cv termelési színvona­
lát.

az
mar

— Ezzel szemben a valósa 
hogy gyáriparunk termelése 
mos! 4u százalékkal haladja meg 
az 1938. évi termelés színvonalát. 
Acéliparunk, gépterme,esünk leien- 

sokkal magasabb szinten van, 
mint bármikor a magyar ipar tör­
ténetében.

—• A háiomcves terv 
hogy a teividüszak vegeié, vagyis 
lUoU-re Nieg kell közelítenünk a 
háborúelölli tíz év niezügazdasagi 
termelésének átlagos színvonalát.

— Ezzel szemben a valosag az, 
hogy mezőgazdaságunk termelése 
mái az idei évben csaknem elérte, 
számos területen pedig túl is ha­
ladta u háborúelölli színvonalai

előírta,

Hála a hároméves tervnek, 
népünk egészségesebb, műveltebb lett

A hároméves terv előír tu, liogy 
a tervidőszak végére közlekedő 
síinknek el kell érnie s egyes te­
rületeken túl kell szárnyalnia a 
háborúelőtti teljesítményt.

— Ezzel szemben a valóság az, 
hogy vasútuük ez év októberében 
vá százaíékKal több tonnakilomé­
tert teljesített, mint a háborúelőt­
ti év ugyanezen hónapjában.

— A hároméves terv előírta, 
hogy a tervidőszak a, alt, vagyis 
három év folyamán 0585 millió 
forint értéket kell beruházni a 
népgazdaságban (1917 januári 
árakon számítva).

— Ezzel szemben a. valóság az, 
hogy ez év végéig, tehát összesen 
két év és öt hónap alatt (a még 
hátralévő 3 hét beruházási össze­
gét az utóbbi három hónap átlaga 
a.apján számítva) 9686 millió fo­
rint összegű beruházást valósí­
tunk meg, ami 1947 januári árak­
ra átszámítva 7799 millió forint­
nak felel meg. Így tehát két év 
és öt hónap alatt a beruházások 
összege 18.4 százalékkal több, 
mint amentivil az eredeti terv

szeriül három év alatt kellett 
volna beruháznunk.

— A hároméves terv előírta, 
rogy a tervidőszak végére a nép 
életszínvonala átlagosan elérje és 
mintegy 8 százalékkal meghalad­
ja a háborúelőtti életszínvonalat.

— A valóság ezzel szemben az, 
hogy az átlagos életszínvonal már 
most 37 százalékkal magasabb a 
háborúelőttinc!.

— A liáborúolötU 10 év átlagá­
ban az egy főre jutó húsfogyasz­
tás 23.7 kg volt, jelenleg pedig 
28.5 kg, A cukorfogyasztás meg­
felelően 9.25 kg-ról 17.60 kg-ra, 
tehát közei kétszeresére emelke­
dett. Jelentősen megnőtt a tej- és 
tejtermékek fogyasztása. A ház­
tartási villanyáram fogyasztása 
40 százalékkal, a háztartási gáz- 
fogyasztás pedig 60 százalékkal 
emelkedett. A dóhányfogyasztás 
csaknem megháromszorozódott, 
A magas dohány fogy ászt ás azon­
ban, úgylátszik, nem ártott meg, 
mert az ezer lakosra eső halálo­
zások száma az 1938. évi 14.4-ről 
1948-ban 11.5-re csökkent, a ter­
mészetes szanovodás megfelelően

5.7-ről 7.8-ra nőtt, a házasságkö­
tések száma pedig 8.2-röl 10.7-re 
emelkedett. Míg a háborúelött 
1930—38. átlagában évente száz­
ezer lakos közül 160 halt meg 
tbc-ben, 70 pedig egyéb fertőző 
betegségekben, addig 1948-ban 
megfelelően csak 108, illetve 28.

— Népünk tehát, hála a há­
roméves tervnek, hála a szocia­
lizmust építő népi demokráciá­
nak, egészségesebb lett.

— De nemcsak egészségesebb 
lett népünk, hanem műveltebb is. 
Jelenleg az alsóíokü iskolarend­
szerben 118.000-rel többen tanul­

nak, mint a háború előtt. Jelen­
leg 33.000-rel többen járnak kö­
zépiskolába, mint a régi Magyar- 
országon. A főiskolai és az egye­
temi hallgatók szama 1937—38- 
ban 11.800 íó volt, jelenleg pedig 
különféle egyetemeinken és főis­
koláinkon több, mint 28.000-en 
tanulnak. Vagyis az emelkedés 
16.200 fő. Az egyetemi és főisko­
lai hallgatóknak több, mint egy- 
harmada a nagyüzemi munkások 
közül kerül ki, míg a háború előtt 
számuk gyakorlatilag a nullával 
volt egyenlő.

A tőkés országok mind mélyebbre süllyednek 
a válság mocsarában

— Egészen más a hmyzet a tö 
kés országokban, A tőkés orszá­
gok miau melyeobre sullyedneK a 
gazdasági válság mocsarában. Az 
amerikai Egyesült A’lam. .tban 
egy év alatt az ipari termelés 22 
szazatokkal esett. A termelés 
csökkenésével párhuzamosan 
rohamosan emelkedik a nrunka- 
nélitüliek száma. Így az amerikai 
Egyesült Államokban hivatalos 
auatoK szerint a teljesen munka- 
neikuliek szama mar eléri a négy­
milliót, a nem teljes munkahetet 
uoigozolceval együtt pedig szá­
mún 14 millióra rúg. Olaszor­
szágban 2.0 millió teljesen mun- 
lianeiKuli vau. A részleges mun- 
Kanélkuliekite; együtt szamuk el­
eu a b.o milliót.

A gazdasági válság terheit a 
tőkésen ígyeneznek a dolgozókra 
Ildi inam. Ezért állandóan csökken 
a reálbér, romlik a dolgozók hely. 
zote, no a tomegnyomor és a nél­
külözés. Franciaországban pl, az 
árak 1946 óta 165 százalékkal 
emelkedtek, viszont a béreik csak 
83 százalékkal. Olaszoi szagban 
jelenleg az átlagreálbér d háború- 
előttinek csak 87 százaléka, Ang­
liában az élelmiszerfogyiaeztás 
most sokkal alacsonyabb, mint a 
háború előtt volt.

— Így fest a dolgozó nép hely­
zete a lökés országokban, a hír­
hedt Marshall-tcrv hazájában, va­
lamint azokban az országokban, 
amelyek u "Marshall-tcrv állítóla­
gos áldásaiban részesülnek, de

a sora 4nem mindenkinek rossz 
tőkés országokban.

— Csak ha összevetjük orszá. 
gunk meredeken felfelé ívelő fej­
lődését, népünk és gazdaságunk 
gyors és állandó felemelkedését 
azzal, ami a tőkés országokban 
történik, tudjuk egész jelentősé­
gében értékelni a fordulatot, 
amely azzal vette kezdetét hazánk 
életében, hogy a dicsőséges szov­
jet hadsereg felszabadította ha­
zánkat. Csak így vagyunk képe­
sek felbecsülni annak a ténynek 
a rendkívüliségét, hogy a felsza­
badítást követőleg hazánk végleg 
kivált az imperializmus rothadó 
népclnyomó rendszeréből és a szo­
cializmust építő nemzetek sorába 
lépett,

— Mint az előttünk fekvő töf- 
venyjavaslat aláhúzza, hároméves 
tervünk sikeres megvalósítása só­
ién alapvető változások történlek 
társadalmunk és népgazdaságunk 
szerkezetében. A gyáripar, á bá­
nyászat 92 százalékban a nép tu­
lajdonává vált, a nép államának 
kezébe került. Teljesen államivá 
vált a bankszervezet, a külkeres­
kedelem és a belső no gykereske­
delem. A kiskereskedelem forgal­
mának 30 százalékát nz állami és 
a szövetkezeti hálózat bonyolítja 
le. A mezőgazdaságban elkezdtük 
a szocializmus építését s jelenleg 
ez ország egész szántóterületének 
7 százaléka van az állam és a 
letmelöszövetkezetek kezén.

Az ötéves terv főfeladata: 
lerakjuk a szocializmus alapjait

— Államunk a munkásság cs 
dolgozó parasztság álle mává, Nép- 
köztársasággá leit, melyben a ha­
talmat a dolgozó parasztsággal 
'zövct.ségcs munkásosztály gya­

korolja,
— Tisztelt Országgyűlés!
— A most elfogadásra javasolt 

öl éves népgazdasági terv föfelada- 
t-a egészen más, mint a három­
éves tervé volt. Most a föfekdala, 
mélyét meg kell oldanunk: egész 
népgazdaságunk újjáalakítása, új 
alánokon való megszervezése, A

főfeladat most az, hogy a gyors»!, 
toll iparosítás útján necsak ipa­
runk viszonylagos elmaradottsá­
gát számoljuk fel, hanem egyben 
nuzőgazadságuiiik évszázados el­
maradottságát is. A főfaladat, 
mint a törvényjavaslat mondja, 
az, hogy országunkat agrár-ipart 
országból ipari-agrár országgá 
változtassuk, vagyis olyan ország­
gá, melyben az ipar súlya a dön­
tő, de amelynek fejlett, korszerül 
mezőgazdaséga va,n,

— Általánosságban sceólm: «s
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ötéves népgazdesági terv főM- 
a data, a a, hogy lerakjuk a szocia­
lizmus alapjait, egész népgazd'n- 
Ságunkban, nemcsak « városban, 
hanem a falun is: hogy lényegé­
ben győzelemre vigyük a szocia­
lizmus ügyét az egész magyar 
népgazdaságban.

— Tervjavaslatunk a tervidő­
szak öt évérc 50.9 milliárd forint­
ból a javaslat szerint 21.3 milliárd 
forint jut az ipar beruházásaira és 
ezen belül a nehézipari jellegű 
beruházásokra 13.8 milliárd fo­
rint, a könnyűipariakra pedig 3 
milliárd forint. A mezőgazdaság­
ba 8 milliard forint összegnek 
megfelelő érték beruházását java­
soljuk azzal, hogy a mezögazda- 
ráget közvetlenül szolgáló egyéb 
Beruházásokkal együtt ez az ősz

:zcg elérje milliárd forin­
tot. A közlekedés fejlesztésére e 
törvényjavaslat 7.5 milliárd tol » - 
nyi érték beruházását írja elő la­
kásépítésre, község- és városfej­
lesztésre, egészségvédelmi, szo­
ciálpolitikai és kulturális beruhá­
zásokra összesen 7.4 milliard fo­
rintot javasolunk beruházni. _ Ve 
gül a kereskedelem fejlesztéseie 
900 millió forintot. Emellett okul­
va hároméves tervünk tapasztala­
tain, azt javasoljuk, hogy az öt­
éves terv végrehajtása során fel­
merülő, most még pontosan meg 
nem határozható beruházásokra 
tartalékoljunk 2.5 milliárd forin­
tot a következő ötéves terv elő­
készítésével kapcsolatos beruhá­
zásokra pedig 3.3 milliárd forin­
tot.

Különösen gyors ütemben log növekedni 
a szerszámgépek gyártása

Erősebbek lettünk, új, nagy tartalékokat 
fedeztünk fel

— A jelen lörvényjavasialbim a 
beruházásokra előirányzóit összeg 
jelentékenyen nagyobb, mint az az 
Lszeg volt, amely 8-10 hónappal 
ezelőtt a nyilvánosság előtt szere­
pelt. Felmerül a kérdés: miért le- 
helőtt és miért kellett az eredeti 
35—37 milliárd forint összegű be­
ruházás helyett az országgyűlés ele 
l<ijesztett törvényjavaslataim oiu 
milliárd forintot beruházásokra elő­
irányozni? ... . i,_ A beruházások összegének
emelését lehetővé és szükségessé 
tette mindenekelőtt az. hogy i94J 
vénére jóval magasabb szintet ért 
el Iparunk termelése, mint amelyet 
ez év elején, figyelembe veve a 
hároméves terv gyorsított ütemben 
való végrehajtását is, feladatul tűz 
tünk magunk elé. Másrészt: ; 
nemzeti jövedelemre vonatkozó 
újabb vizsgálatok megállapítottak, 
hogy a -hároméves terv megváló 
sitásának eredményeként nemzeti 
jövedelmünk jelentékenyen na­
gyobb mértékben emelkedett, minti •_I í.ci'kün f > i i 1 -ahogyan a hároméves tervben elő
irányoztuk. , .

Ezenkívül a magyar Sztahanov 
mozgalom megszületése az utóbbi 
hetek folyamán, a Sztálin elvtars 
születésnapjával kapcsolatos mun­
kafelajánlások, a munkaverseny ki­
szélesedése és hatalmas lendülete 
arra figyelmeztetnek, hogy mun­
kásosztályunk, dolgozó népünk ha 
zsszeretetében, a munkához, a ter­
meléshez, az államhoz való uj vi­
szonyában olyan kiaknázatlan tar 
talékokkal rendelkeznek, amelyeket 
h:ba volna tekintetbe nem venni uj 
ötéves tervünk alapvető szamai­
nak a meghatározásánál, bgyan- 
vsak erre figyelmeztet bennünket 
3, az óriási fellendülés, az uj es uj 
tartalékoknak a felszínre hozatala, 
áj és új magasabbrendű termelési 
módszereknek az alkalmazása, me- 
vet a Szovjetunióban lattumi. 
Ezek az új módszerek rendkívüli 
mértékben megnövelik a munka
lei melékenységét, meggyorsítják
az előrehaladást s mi abban a sze

ver,esés helyzetben vagyunk, hogy 
ezeket a módszereket átvehetjük, 
mert a szovjet nép szívesen ren­
delkezésünkre bocsát ja, őket es 
mert szocializmust építő, népi de­
mokratikus rendünk lehetővé tesz1 
ezeknek a szocialista módszerek­
nek az alkalmazását országunkban.

— Így tehát az öléves terv be­
ruházásainak összegét azért növel­
hettük még és azért kellett meg­
növelnünk igen jelentékeny mel­
lékben, mert erősebbek lettünk, 
mert új, nagy tartalékokat fedez­
tünk fel, amelyeket fel lehet és lel 
kell használnunk népgazdaságunk 
gyorsabb ütemben való fejleszté-

_ A népgazdaság fejlesztésének 
eredményeként az egész ipari ter­
melés értékének 1954-ben el keil 
érnie az 1949. évi ipari termelés 
180 százalékát és ezen belül a ne­
hézipar termelésének értéke 204.3 
százalékot, a könnyűiparé 172.9 
százalékot ér cL A mezőgazda- 
sági termelés értékének növeke­
dését megfelelően 142.2 százalék­
ban irányozzuk elő s ezenkívül a 
növény termelés hozamának emel­
kedését 135 százalékban, az áliai- 
twiycszíéséf pedig 151 százalék­
ban. , , . ,— A (örvényjavaslat szerint a 
munka termelékenységének az. 
iparbarruöt év alatt 50 százalékkal 
hell növekednie, az önköltségnek 
pedig 25 százalékkal kell csöi<kcn-

— Az iparban az öléves tervidő­
szak alatt csaknem félmillió ui 
fizikai és szellemi dolgozót kel 
munkába állítani.

_ Tervünk értelmében a nem 
zeti jövedelemnek 1954-ben el kel 
érnie az 1949. évi nemzeti jövede­
lem 103 százalékát s e melleit az 
ipar részesedése a nemzeti jövede­
lemben - nem számítva a kezmu 
ipart - az 1949. évi 49.7 százalék­
ról 1954-ben 58.7 százalékra emel­
kedik. Ebben nem ulolso sorban Ki­
fejezésre jut országunk gazdasági 
szerkezetének átalakulása.

— Iparunknak az ötéves terv­
időszakban elérendő fejlődésével 
kapcsolatban fel kell hívni a fi­
gyelmet energetikai és vaskohá­
szati bázisunk nagymértékű fej­
lesztésének szükségességére. Szén- 
termelésünket 1954-re. a tervidő­
szak végére, az 1949. évi 11.5 mil­
lió tonnáról 13.5 millió tonnára 
kell emelnünk. Ez több, mint 55 
százalékos emelkedést jelent. A 
széntermelés mellet* jelentősen 
meg kell növelnünk — többek kö­
zött — bauxit- és nyersolajterme­
lésünket is. Messzemenően gépe­
sítenünk kell a bányászati terme­
lést. .._ Villamosenergia-termelesun-
ket az 1949. évi 2 2 milliárd kilo­
wattóráról a tervidőszak végére 
csaknem 4.3 milliárd kilowatt­
órára emeljük, tehát csaknem 
megkétszerezzük. Óriási emelke­
dés ez a mi viszonyaink között. 
Azonban még így is elmaradunk 
a íegfejleitebo ipari országok mö­
gött és még egy-két ötéves tervre 
lesz szükségünk, hogy elmaradá­
sunkat teljesen behozzuk.

__ a kohászati ipar termelése 
is hatalmasan megnövekszik. Így 
nyersvastermelésünk az 194.9. évi 
428.000 tonnáról 1954-ben 960.000 I

tonnára emelkedik vagyis az 
emelkedés 125 százalék.

__ ;\yt ország iparosításában
döntő szerepet játszik gépiparunk 
és ezen belül nehéziparunk gyors 
fejlesztése.

__ Különösen gyors ütemben 
fog növekedni a szerszámgépek 
gyártása Ebben a termelési ág­
ban, amelynek jelentősegét nem 
lehet eléggé hangsúlyozni orszá­
gunk iparosítása szempontjából, a 

I termelési érték az 1949. évi 185 
millió forintról 1954-re. a tervidő­
szak végére 619 millió forintra 
emelkedik, vagyis mialatt egesz 
iparunk termelése 86 százalékkal, 
nehézgépiparunk termelése pedig 
138 százalékkal emelkedik, szer­
számgépgyártásunk terme.esi ér­
tékének emelkedése 223 szazatok 
lesz. Nagymértékben növekszik 
traktor-, gépkocsi-, vagon- és 
mozdony termelésünk. Számos, ed­
dig Magyarországon nem gyár­
tott nehézipari- és munkagépet 
fogunk gyártani.

— Nehéziparunk valamennyi 
ága között a nehézgépipar mel­
lett a legnagyobb fejlődést vegy­
iparunk éri el. Itt a termelés 
emelkedése 1949-hez képest 
ugyanakkora, mint nehéziparun­
ké: 138 százalék.

Á könnyűipar is igen gyors ütemben fejlődik
Építőiparunknak a tervidő- gileg új ruházati nagyipart terem-

1 .'.L ói o a e billió -f/ivirrf PV‘- iiílTt?. 1<j7. YYlr3 2 V31‘íÍZZ hl ITlCííi llOß]sark alatt 21.345 millió forint ér­
tekben kell különböző fajtájú épít- 
kezeseket megvalósítania. Még 
pedig: ipari építkezés;két csak­
nem 6 milliárd forint értékben, 
mezőgazdasági építkezéseket kö­
zel 3.4 milliárd forint értékben, 
közlekedési építkezéseket csak­
nem 4.5 milliárd forint értékben, 
lakás és egyéb hasonló jellegű 
építkezéseket mintegy 5 milliárd 
forint értékben, szociális és kul­
turális jellegű építkezéseket több 
mint kétmilliárd forint értékben. 
Mindezeknek megfelelően, építő- 
anyagiparunkban a tervidőszak­
ban több mint 600 millió forintot 
ruházunk be s az új gyárak egerz 
sorát építjük fel. Az építőipar gé 
pesítésére pedig több mint 850 
millió forintot fordítunk, mégpe­
dig túlnyomórészt sz ötéves terv­
időszak első éveiben.

— A könnyűipar is igen gyors­
ütemben fejlődik. Így textilipa­
runk termelése a tervidőszak alatt 
52 százalékkal emelkedik. Lénye­

ink. Ez magyarázza meg, ho_.
■a ruházati ipar termelése a terv­
időszak alatt 250 százalékkal 
emelkedik. Bor- és cipőiparunk 
termelésének emelkedését ötéves 
tervünk 78 százalékban jelöli meg. 
Gyáripari cipötermelésünk tehát 
nem számítva a kézműipar termeié 
sét, 1954-ben el fogja érni a 11.4 
millió párt, ebből 9 millió pár bőr 
cipő és 2.4 millió pár gumicipő. 2 
papír- és gumiiparban 56 száza, 
lékos termelési emelkedéssel szá­
molunk s 165 millió forint beru­
házással létesítünk új és korsze 
rüsítünk meglévő üzemeket. Igen 
komoly fejlődést ér el mezőgazda- 
sági iparunk, amelynek termelése 
a tervidőszak öt éve alatt kereken 
70 százalékkal emelkedik. Közel 
1.4 milliárd forintot ruházunk 
mezőgazdasági iparunkba új mai 
mok, húsfeldolgozó üzemek, ba 
romfiíeidotgozó üzemek, kenyér 
gyárak, hűtőházak, közraktárak, ke 
ményítőgyúv stb. építésére _ es meg 
lévő* üzemeink korszerűsítésére.

eszközöket: Fokoznunk kell a ta­
lajerő-pótlást, gonodskodm kel 
egész mezőgazdaságunk he»-
tett vetőmaggal való ellátásaiéi,
ki kell terjesztenünk az öntözé­
ses gazdálkodás területet, jelentős 
területen kell végeznünk talajja­
vítást, el kell kezdenünk, vedoerdo-
sávok létesítését. Különösen n- gy 
gondot kell fordítanunk a fepcA 
agrotechnikai módszerek alkalma­
zására. . .

Állattcnyészlesünk fejleszté­
sét egyrészt állatállományunk 
szaporítása, másrészt a minőség 
megjavítása útján kell elérnünk. 
Nagy gondot kell fordítanunk ál­
lategészségügyünk fejlesztésére is,

— Mint említettem, mezőgazda­
ságunk elmaradottságának felszá­
molásában a főeszköz a gépesí­
tés ezért a tervidőszakban a me­
zőgazdaságra az állam: eszközök­
ből beruházandó értéknek valami­
vel több mint felét fordítjuk gé­
pesítésre. A gépesítés eredménye­
ként 1954-ben minden 100 kát.
hóid szántóterületünkre 8.5 lóerő 
fog jutni. Az állami ti aktotok 
száma 22.800-ra emétkedül cs az 
ország szántóterületének 60 szá­
zalékát fogjuk traktorral meg­
művelni. A gépesítés föeszkoze: 
a. gépállomások. Ezeknek a száma 
a tervidőszak alatt 500-ra emelke­
dik, traktoraink száma pedig kö­
zel 20 ezerre. De természetesen 
nemcsak traktort kap mezőgazda­
ságunk, hanem igen nagyszámban 
a legkülönfélébb egyén gépet is: 
közel másfélezer arató-cséplögé- 
p:t több mint kél és félezer új 
cséplőgépet, burgonyatiltető- és 
burgonyaszedőgépeket, szelektoro­
kat, tehergépkocsikat, a gazdasági 
gépek egész sorát és óriási töme­
gét. A mezőgazdaság rendelkezé­
sére bocsátott mütrá gyámén nyiseg
1954-ben 4 és félszerese lesz az 
1949. évi mennyiségnek. J lentöa 
mértékben megnő a természetes 
trágya használata Is.

Új gépek ezreivel szereljük fel meglévő 
üzemeinkéi

ilUUUDl o ........
Az élelszínvonal a háború előttinek 

185 százalékára emelkedik
Gerö Ernő ezután vázolta, mi-vjeiu uv ....... .................

ként viszonylik az említett szamok 
által jellemzett fejlődés ahhoz, ami 
a régi nagytőkés, nagybirtokos Ma­
gyarországon volt.

__ A, népgazdaságnak olyan sze-
ditö iramú növekedését, mint a mi 
népgazdaságunk növekedése az öt­
éves tervidőszakban, nem ismeri 
es sohasem ismerte semmiie.e ka­
pitalista ország. Ilyen nőve,redest 
csakis a Szovjetunió szocialista gaz­
dasága és a népi demokrácia or­
szágainak szocializmust epito Baz 
iaságai képesek felmutatni.
_ Ebben a gyors és töretén 

fejlődésben kifejezésre jut a szó 
cinizmusnak, mint gazdasági es 
társadalmi rendnek a fölényé, az 
anarchizmus, a kizsákmányoláson 
alapuló tőkés gazdasági renddel
szemben. ,_ Az életszínvonal emelkedését
az ötéves népgazdasági tervről 
szóló törvényjavaslat 35 száza­
lékban irányozza elő, ami annyit 
jelent, hogy a tervidőszak vegere 
az átlagos életszínvonal eleri a 
háborúelőttinek 185 százalékát.

_ Teljesen meddő kísérlet vol­
na megpróbálni összehasonlítani 
az életszínvonal emelkedésének 
ütemét az ötéves tervidőszak 
alatt a dolgozó nép életszínvona­
lának emelkedésével a régi nagy­
tőkés, sági,’'birtokos Magyaror­
szágon. Mert miféle fejlődésről, 
miféle életszínvonal emelkedésről

lehetett ott szó népünk többségé-íeneiciv mű
nek a hírhedt „hárommillió kol 
dús” országában ? Miféle életszín­
vonal emelkedésről lehetett be­
szélni Horthy-Magyarországou,
ahol a második világháború előtt 
a kisparaszti birtokokra kát. hol­
danként 60—70 pengő adósság, 
teher jutott? Miféle életszínvonal 
emelkdésröl lehetett szó ott, ahol 
a munkásosztályt kegyetlenül el 
nyomták, ahol a városban és a 
falun szinte állandóan a dolgo­
zók százezrei tengődtek munka 
és betevő falat nélkül? Miféle 
életszínvonal emelkedésről lehe­
tett szó ott ahol egyébként sem 
nagyszámú értelmiségünknek
egyharmada képtelen volt szak­
májában elhelyezkedni s ahol az 
egyetemen keservesen megszer­
zett diploma sokszor arra sem 
volt jó, hogy a diploma tulajdo­
nosa fizikai munkával megkeres­
se magának és családjának a 
mindennapi kenyeret.

— Az ötéves népgazdasági 
tervről szóló törvényjavaslat 
részletesen tárgyalja a termelés, 
a beruházások előirányzatát az 
iparban és a mezőgazdaságban, 
valamint a közlekedés és az áru­
forgalom alakulását és az ezek 
fejlesztésére szükséges eszközö­
ket. Ezért itt csupán néhány fon­
tosabb, kiemelkedő ob az ötéves 
tervet leginkább jellemző körül- 

. ménvre kívánok rámutatni

Gyáriparunk fontos kiegészítője 
I a kézműipar, melynek termelése 
a gyáripar hatalmas fejlődése el. 

í leroére sem fog csökkenni. Az ön- 
kéntis társuláson alapúié kisipari 
termelőszövetkezeteket támogatni

I kell.
— A gyorsított iparosítás meg 

követeli, hogy az ipar különféle 
ágaiban a tervidőszak folyamán 
Magyal országon eddig nem, vagy 
kevéssé alkalmazott műszaki eljá­
rásokat vezessünk be. így a bá­
nyászatban általánossá kell ten­
nünk a gépi fejtést. A gépgyár­
tásban rá kell térnünk a kézi és 
gépi szerszámoknak nagy sorozat­
ban való gyártására. A lextilipar. 
ben magasnyujtású előfonó gépe­
ket kell bevezetnünk. A bőripar­
ban alkalmazni kell a gyorscser 
zési eljárást, stb

— Iparunk fejlesztése és telje­

sítőképességének fokozása szem 
pontjából rendkívüli jelentőségű a 
termelés helyesebb, észszerűbb 
megszervezése és üzemeink profi­
lozása, sajátos arculatuk kiala 
kítása.

— Emellett új gépek ezreivel 
szereljük fel meglévő üzemeinket, 
,a jelenleg kézzel végzett munkák 
főként a nehéz és egészségre 
ártalmas munkák legnagyobb 
részét gépesítjük s ezzel a mun­
kát könnyebbé tesszük. Mindezen 
túlmenöleg, mint az előttünk fek­
vő törvényjavaslat előírja, a terv­
időszakban 263 ipari üzemet épí­
tünk. Köztük 35 vas, fém és gép­
ipari üzemet, 21 bányaipari, 38 
yegyé,;zeti üzemet, 20 villamos 
erőmüvet, 20 textil és ruházati 
üzemet, 2 bőr- és cipőgyárat, 12 
fa és faipari üzemet, 71 mezőgaz­
dasági ipari, 29 'építőipari-anyag- 
üzemet, stb---  uiaii -- u --------

Megszüntetjük mezőgazdaságunk elmaradottságát
Az ötéves terv útján iparo. 

sítjuk országunk iparban szegény 
vidékeit s iparosodó városokká 
változtatjuk Szegedet, Debrecent,

: Hódmezővásárhelyét, Békéscsabát, 
Makót, Szolnokot, Kecskemétet, 
Kaposvárt, Zalaegerszeget, Esz­
tergomot, Kalocsát, Egert, Szé­
kesfehérvárt, Szombathelyt, Vesz­
prémet, Nyíregyházát, Gyöngyöst, 
Szekszárdot. A niagybudapesti mel­
lett két új ipari gócot hozunk lét­
re.

Az ötéves tervvel, mint tör­
vényjavaslatunk aláhúzza, meg­
változtatjuk hazánk társadalom-

I er, I vrlic-ó eri térkénét.

— Ötéves népgazdasági tér 
vünknek, mint ismeretes, egyik 
föfeiadata mezőgazdaságunk el 
maradottságának megszüntetése, < 
mezőgazdasági termelés hozama, 
niak nagymértékű emelése. A ki­
tűzött feladat megvalósításának 
döntő eszköze egyrészt mezőgaz­
daságunk nagyfokú gépesítése, 
másrészt ezzel együtt a nagy üze­
mi korszerű szocialista, gazdálko­
dás kiterjesztése a mezőgazdaság­
ban. Természetesen a gépesítés 
mellett mezőgazdaságunk fejlesz­
tésére, elmaradottságának felszá­
molására fel kell használnunk az

A kalászosok 
terméshozama nő

— A minőségi migtermciés le* 
vén azt a célt tűzzük ki, hogy az 
ötéves terv megvalósítását:: lt 
eredményeként egész mezőgazda­
ságunkat ellássuk nemesített ve­
tőmaggal és megvalósítsuk a me­
zőgazdasági tudomány által előírt 
rendszeres vetőm.-gcserét.

— öntözőit területünket a terv­
időszak alatt 118.000 kát. hóiddal 
növeljük s ezzel egész öntözött 
területünk 164.000 kát. holdra 
emelkedik.
_ A felsorolt rendszabályoknak

a nagyüzemi gazdálkodás j. lentöa 
kiterjesztésével egyetemben biz- 
toritaniok kell az ötéves népgaz­
dasági tervről szóló törvényjavas­
latban előírt terméshozam emelke­
dését úgy c kalászosoknál, mint 
az egyéb szántóföldi növényeknél,

I valamint u rét és legelöterüü telt­
nél s a kert, szőlő és gyümölcs­
termelésnél. I.meretes, hogy ez a 
hozamemelkedés búzánál 13. rozs­
nál 27, kukoricánál 35, cukorré­
pánál 40 százalék.

__ Hasonlóképpen az állatállo­
mány fejlesztését szolgáló külön- 
fél: rendszabályoknak biztosíts, 
niok kell az állatállománynak a 
terv .örvény ja vaslatban előírt több 
mint 50 százalékos hozamnöveke­
déséi.

— Az országgyűlés elé terjesz­
tett törvényjavaslat nagy figye.- 
met szentel a mezőgazdaság sno- 
citalista része fejlesztésének. Elő- 
írja, hogy az állami gazdaságo­
kat.' melyek következetesen szo­
cialista nagyüzemek és amelyek 
mint minta gazdaságok a m:zö- 
gazdaság tudományos . művelésé­
nek központjai, komoly gazdasági 
erővé fejlesszük a legközelebbi öt 
évben. Az állami gazdaságok pél­
dát mutatnak dolgozó parasztsá­
gunknak és kifejlődésükkel mind­
inkább fognak példát mutatni ar­
ra, hogyan kell magas termelést 
eredményeket elérni. Már ez idén, 
amikor állami gazdaságaink még 
u. szervezés nehézségeivel birkóz­
nak, termésül szamuk messze meg-
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infshczamái. így búzából ez or­
szágos terméshozam az idei esz-, 
tecdö'ben 7.5 máz®, az álUmi 
gazdarágokban pedig 9.06 mázsa, 
Megfelelően a rozénál 6.8 és 8.53 
mázsa. Az őszi árpánál 9.12 és 
12.65 mázsa. De vanr.rk olyan ál­
lami gazd •'tógáink, melyek sz em­

lítetteknél sokkal jobb eredménye­
ket ért el. Állami gazdaságaink 
jelentőségéhez mérten igen nagy 
összeget, mintegy másfélmilliárd 
forintot javasolunk beruházni a 
tervidőszakban állami gazdasá­
gainkba.

A termelőszövetkezetek fejlesztésére 
csaknem 900 millió előirányzat

A tervidőszakban messzemenő 
támogatásban kell részesítenünk 
mezőgazdasági termelőszövetkeze­
teinket, mint a dolgozó parasztság 
önkéntes egyesüléseit a íöld társas 
megmuveiesere. mint a szocializ­
mus felé haladó, a parasztság fel­
emelkedését biztosító nagyüzemi 
gazdaságokat. Termelőszövetkezeti 
mozgalmunk még egészen fiatal. 
Tulajdonképpen mindössze egy esz­
tendős. De máris igen komoly sike­
reket ért el. E sikerek nemcsak 
abban jutnak kifejezésre, hogy egy 
év alatt, több mint 40 ezerre nőtt a 
termelőszövetkezetekben résztvevő 
parasztgazdaságok száma és hogy 
az egy tagra jutó terület eléri a 
6 kát. holdat. Kifejezésre jut ez a 
siker abban is, hogy már most az 
első évben, terméshozamunk átlag­
ban már is magasabb, mint az 
egyénileg gazdálkodó parasztgaz­
daságoké, sőt magasabb az orszá­
gos átlagnál is.

A termelőszövetkezetek fejlesz­
tésére az ötéves tervidőszakra 875 
millió forint összegű beruházást 
irányzunk elő. E mellett igen 
nagyösszegű olyan beruházás van 
tervünkben, amely jórészt a ter­
melőszövetkezetek fejlődését szol­
gálja.

Az ötéves tervidőszakban a gép­
állomások, az állami gazdaságok, 
a termelőszövetkezetek nemcsak 
mezőgazdaságunk terméshozamát 
segítenek növelni, hanem egyben 
gyökeresen átalakítják a falu tár­
sadalmát, fordulatot hoznak a me­
zőgazdaság szocialista átszervezé­
se terén, biztosítják a szocializmus 
alapjainak lerakását, a mezőgazda­
ságban s ezzel a dolgozó paraszt­
ság felemelkedését és szoros szö­
vetségét, összekapcsolását a mun­
kásosztállyal. Ezután az erdőgazda­
ságunk tervéről szólott Gerő Ernő, 
majd így folytatta:

— Közlekedésünknek a tervidő­
szak végére 60 százalékkal kell 
meghaladnia az 1949. évi teljesítő­
képességet. A közlekedés fejlesz­
tésének keretében 150 km új vas­
útvonalat, 605 km új betenutat, 310 
km korszerű makadámúin!, 2250 
km új bekötőutat építünk. Hat 
Duna-híd, négy Tisza-híd és szá­
mos kisebb hid újjáépítésével lé­
nyegileg befejezzük hídjaink teljes 
helyreállítását. Uj közlekedési léte­
sítményeink között egyike a legna­
gyobbaknak a budapesti földalatti 
gyorsvonat, amelynek első vonalát 
már a tervidőszak alatt megépít­
jük.

180 ezer új lakás épül
Az áruforgalom várható megnö­

vekedésével és népgazdaságunk 
szerkezetének megváltoztatásával 
kapcsolatban jelentékenyen meg 
kell növelnünk az állami és szö­
vetkezeti üzletek hálózatát. A kö­
zönség jobb kiszolgálására 15 új 
nagy állami áruházat építünk. Sza­
porítjuk a Közért üzleteket és a 
Népboltok számát és jelentékeny 
számban nyitunk új szakosított üz­
leteket.

Nagyvonalakban már megemlé­
keztem az életszínvonal emelkedé­
séről a tervidőszak alatt. Kiegészí­
tésképpen itt csupán néhány kon­
krét kérdésre szeretnék kitérni, 
melyek dolgozó népünk életszínvo­
nalának nagymértékű emelkedését 
jellemzik. Mindenekelőtt rá kell 
mutatni az élelmiszeríogyaszlás_ es 
ezen beiül a magasabbértékű élel­
miszerek, hús, zsír, cukor, l -j és 
tejtermékek egy lőre jutó fogyasz­
tásának nagymértékű emelkedésé­
re a tervidőszakban. Ezeknél ;■ cik­
keknél az emelkedés ■'•Italános n 35 
százalék, tehát megfelel az élet­
színvonal általános emelkedésének.
.Jóval nagyobb az emelkedés az 
iparcikkeknél. így a pamutszövet­
nél 40, a gyapjúszöveteknél cdig

Végleg felszámoljuk a volt uralkodó osztályok 
műveltségi monopóliumai

51 százalék az egy tőre jutó meny- 
nyiség emelkedése.

— Az életszínvonal emelkedését 
szolgálja az a 180 ezer új lakás 
is, melyet a tervidőszakban meg 
kell építeni cs amelyhez fogható la­
kásépítkezés még soha nem volt 
Magyarországon. Hasonlóképpen 
hozzájárul az életszínvonal emel­
kedéséhez bútoriparunk termelésé­
nek nagyfokú növekedése. 1949- 
ben 37.400 szobabútort termeltünk. 
Ezzel szemben 1954-ben 92.000
szobabútort termelünk, vagyis bú­
tortermelésünk két és te.szerese 
lesz a mostaninak. Az óraterme­
lést évi 15 millió forint értékről 40 
millióra visszük fel. Hatalmasan 
megnő a lakosság rendelkezésére 
bocsátott háztartási gépek, mosó-, 
mosogató- s egyéb konyhagépek s 
a háztartási villamossági áruk tö­
mege s ezzel nagyot könnyítiink 
háziasszonyaink munkáján. Gyer­
mekeink örömére megsokszorozzuk 
a csokoládé, bonbon, cukorka és 
cukrászsütemény termeléséi oly 
módon, hogy 10 éves korig minden 
gyermekre naponta három szelet 
torta fog jutni, persze abban az 
esetben, ha a nyalánk felnőttek 
nem eszik lel ennek a mennyiség­
nek egy részét a gyermeke,, elől.

— Nagy gondot fordít ötéves 
népgazdasági tervünk a dolgozók 
és mindenekelötr a munkásosztály 
egészségvédelm U, munkaképessé­
gét, pihenését szolgáló intézmé­
nyek kifejlesztésére s e célokra 
1080 millió forint összegű beru­
házást irányozunk elő. jelentéke­
nyen szaporítjuk a kórházi ágyak 
számát. A szülőotthonok száma 
98-ról 155-re emelkedik. A böl­
csődékben az 1938. évi 1200 és a 
mostani 5000 férőhellyel szemben 
az ötéves tervidőszak utolsó évé­
re a férőhelyek számát 11.000-re 
emeljük. Nagyszámban létesítünk 
új napközi otthonokat, létesítünk 
306 új falusi rendelőt, 20 új ttidö- 
beteggondozót, 71 új i. énfürdőt, 
200.000-rel növeljük a szervezett 
üdültetésben részesülök számát 
és a többi között két új, korszerű 
magaslati gyógyüdülőt létesítünk. 
Hatalmas pregrammot ad az öt­
éves népgazdasági tervről szóló 
törvényjavaslat az oktatás, a kul­
túra és a tudomány fejlesztésére.

— Itt a feladat az, hogy a terv­
időszakban végleg felszámoljuk a 
volt uralkodó osztályok művelt­
ségi monopóliumát, biztosítsuk a 
munkásosztály és általában a dol­
gozók kulturális felemelkedését s 
a munkások, dolgozó parasztok 
és értelmiségiek gyermekeinek is­
koláztatása útján kiképezzük az 
ország számara szükséges veze­
tők • 1 mit

— Ehhez mindenekelőtt el kell 
érnünk, hogy az általános iskola 
nyolc osztályát minden gyermek 
elvégezze, hogy megszüntessük a 
felső osztályokoan a lemorzsoló­
dást. E feladat megvalósítására 
12.000 új pedagógust kell munká­
ba állítanunk, sok új iskolát kell 
építenünk. Igen erősen kell fej­
lesztenünk az ipaii szakoktatást. 
A mezőgazdasági szakiskolákban 
a tanuló létszámot alapfokon 97 
ezerrel, középfokon pedig 9 ezer­
rel kell emelnünk. 8 ezerrel kell 
megnövelnünk az egyetemi és fő­
iskolai hallgatók számát és en­
nek biztosítására fel kell építe­
nünk a miskolci új műegyetemet. 
De tovább ka:) fejlesztenünk üsz- 
szes meglévő egyetemeinket is.

— Iskolaprogrammunk ilyen 
nagyarányú fejlesztése megköve­
teli, hogy fokozott mértékben tör­
ténjék gondoskodás a munkás és 
dolgozó paraszt ifjúság elhelyezé­
séről, ellátásáról- Ezt elsősorban 
a népi kollégiumok bevált rend­
szerének további kiépítésével ég 
az egyetemi menzák hálózatának 
kiterjesztésével, az ösztöndíjak 
rendszeresítésével érjük el. Ezért 
a menzák férőhelyeinek növelése 
mellett a népi kollégiumokban 
közel 7000-ret szaporítjuk a férő­
helyek számát.

— A tervidőszak alatt minden 
erőfeszítésünk ellenére több terü­
leten komoly szakemberhiány fog 
mutatkozni. Ezért irányt kell

vennünk arra, hogy a tervidőszak 
alatt műegyetemeinktől, műszaki 
főiskoláinktól évente legalább is 
2000 új mérnököt kapjunk. A me­
zőgazdasági szakemberképzés te­
rén el kell érnünk, hogy öt év 
alatt 160.000 különböző fokú szak- 
képzettséggel rendelkező szakem­
bert kapjunk s ebből 13.000 le­
gyen a felsőfokú szakképzettsé­
gűéit száma.

— Népi demokráciánk mind 
nagyobb támogatást r.yujt a tu­
dományos munkának és a tudo­

mány embereinek. Szocializmust 
építő országban ez természetes, 
nemcsak azért, mert a tudományt 
és a tudomány embereit igazán 
csakis a nép és a népi államha­
talom képes értékelni és megbe­
csülni, hanem azért is, mert nyil­
vánvaló, hogy nagyszerű ötéves 
tervünket csupán a tudomány 
cselekvő közreműködésével és se­
gítségével tudja megvalósítani.

— E nagy feladatok megvalósí­
tása jelentékeny beruházásokat 
tesz szükségessé tudományos inté­

zeteink helyreállítására, fejleszté­
sére és új intézetek létesítésére; 
Ezért ötéves népgazdasági tervünk 
ilyen beruházásokra kereken 208 
millió forintot irányoz elő. Ebben 
az összegben természetesen nin­
csenek benne a tudományos inté­
zeteink fenntartására és működé­
sének biztosítására szükséges ki­
adások, amelyek nem az ötével- 
népgazdasági tervben, hanem * 
rendes állami költségvetésben sze­
repelnek.

Minden falu kap könyvtárat, filmvetítőgépet, 
rádiót, bekötőutat, villanyt és telelőn!

— Népi demokráciánk a tudo­
mány melleit szívén viseli a művé­
szetek fejlesztésének ügyét is. 
Mint ismeretes, a tervidőszakban 
méltó otthont kap a magyar drá­
mai színjátszás, mert megépítjük 
az új Nemzeti Színházat s új szín­
házat építünk Győrött is.

— A tervidőszakban rendkívüli 
mértékben növeljük a könyvki­
adást oly módon, hogy míg 1938- 
ban az ország egy lakosára kere­
ken egy könyv jutott, addis a 
tervidőszakban minden lakosra 
évente átlagban 3.3 könyv fog 
julni. A dolgozók kultúrájának fej­
lesztésére kiépítjük a kultúrházak, 
üzemi klubok, városi és falusi 
könyvtárak hálózatát. Már az öt­
éves tervidőszak harmadik évében 
minden falunak és minden gépállo­
másnak lesz alapkönyvtára. Ugyan­
csak minden falunak lesz rendes, 
vagy keskeny filmvetítő gépe, lesz 
rádiója, villanya, telefonja, bekötő 
útja, lesz kapcsolata az országos 
nagy közlekedési hálózattal. A pa­
rasztság életkörülményeinek meg­
javítására és kulturális elszigetelt­
ségének leküzdésére 250 tanyaköz­
pontot létesítünk, 2000 új kutat 
fúrunk, 1512 községben vezetjük 
be a villanyt. A parasztság kuitu

ralis szükségleteinek kielégítését 
szolgáló beruházásokra öt. év alatt 
több, mint egymilliárd forintot for­
dítunk. Lehetővé kell tenni, hogy 
a sport a szó legszélesebb értelmé­
ben tömegmozgalommá váljék, 
hogy különösen az ifjúság tömegei 
sportoljanak s ezzel széles alapot 
teremtsünk az élsportolók kiválasz­
tására is. Mindezt figyelembe véve, 
a tervidőszakban 500 új sportpálya 
és egyéb nagyobb sportlétesítmény 
építését irányozzuk elő s szüksé­
gesnek látjuk az új nagy népsta­
dion felépítésének meggyorsítását.

— Tisztelt Országgyűlés!
— Nagyok az eredmények, ame­

lyeket hazánkban a hároméves 
terv gyors és sikeres megvalósítá­
sával elértünk, de még nagyobbak 
a feladatok, amelyeket az új ötéves 
tervidőszakban kell megvalósíta­
nunk. Hiba volna, ha könnyen ven­
nénk a dolgot, ha elkápráztatnának 
bennünket eddigi valóban hatalmas 
sikereink, ha megittasodnánk a si­
kerektől s lebecsülnénk az erőfe­
szítés nagyságút, melyet ötéves 
népgazdasági tervünk megvalósí­
tása egész népünktől megkövetel. 
Ne felejtsük el, hogy hároméves 
tervünk eredményei sem hullottak 
mannaként az égbői, mini ahogy

mannaeső a biblia keletkezése óta 
nemigen szokott a népre hullani. 
A hároméves tervért, a terv sike­
réért kemény harcot kellett vív­
nunk a belső és külső ellenséggel 
s a terv sikerét nem utolsó sorban 
az biztosította, hogy ebben a harc­
ban a magyar dolgozó nép maradt 
felül. A terv sikerének biztosítá­
sára hatalmas nevelő munkát kel­
lett elvégeznünk. Tudatosítani kel­
lett munkásosztályunkban, dolgozó 
népünkben, hogy helye és helyzete 
az országban gyökeresen megvál­
tozott, hogy most nem a tőkések­
nek és nagybirtokosoknak termel 
és épít, hanem sajátmagának, az 
új, kizsákmányolástól mentes jövő 
szocialista Magyarországnak.

— A Magyar Kommunista Párt­
nak, a Magyar Dolgozók Pártjá­
nak, Pártunk és országunk szere­
tett vezérének, Rákosi Mátyásnak 
elévülhetetlen érdeme, hogy a ma­
gyar munkásosztályt, dolgozó né­
pünket ez új helyzet felismerésére 
rávezették és ezzel lehetővé tették 
munkásosztályunknak, népünk ön­
tudatosodását, a termeléshez való 
viszonyának megváltozását, három­
éves tervünk sikeres megvalósítá­
sát.

Ötéves tervünk sikere munkásosztályunk, 
népünk munkájától és harcától

—- Nem kétséges, hogy ország- 
gyűlésünk magáévá teszi és tör­
vényre emeli az ötéves népgazda­
sági tervről szóló javaslatot. Ez 
az aktus igen fontos, de ezzel öt­
éves tervünk sikere még koránt 
sincsen biztosítva, „számunkra — 
mondotta a nagy Sztálin — az 
ötéves terv, mintahogyan minden 
terv csak terv, azaz megközelíté­
se a feladatnak, melyet konkreti­
zálni, tökéletesíteni, melyen vál­
toztatni kell a helyi tapasztalat, 
a terv megvalósításának tapasz­
talata alapján Semmilyen ötéves 
terv nem képes felmérni mind­
azokat a lehtőségeket amelyek a 
mi társadalmi rendünkben szuny, 
nyadnak, melyek csakis munka­
közben, a terv megvalósítása 
közben kerülnek felszínre a gyár­
ban, az üzemben, a kolhozban, a 
szovliozbsn, a járásban stb. Csak 
a bürokraták gondolhatják, hogy 
a terv összeállításával befejező­
dik a tervmunka. A terv összeál­
lítása a tervezésnek csupán a 
kezdete. Az igazi tervszerű veze­
tés csak a terv összeállítása után 
fejlődik ld, csak a lent történő 
ellenőrzés folyamán, a terv meg­
valósítása, kijavítása, tökéletesí­
tése folyamán.”

— Nyilvánvaló, hogy ez a 
nagyfentosságú sztálini útmuta­
tás a mi tervmunkánkra még na­
gyobb mértékben vonatkozik, 
mint a Szovjetunióra.

— ötéves népgazdasági ter­
vünk sikere ugyanúgy, mint há­
roméves tervünk sikere, minde­
nekelőtt tőlünk, munkásosztá­
lyunk, népünk munkájától és har­
cától, Pártunk és kormányunk 
helyes politikájától függ. A terv 
sikere azon múlik, hogy államunk 
és népünk döntő eszközeit össz­
pontosítsuk a döntő feladat meg­
oldására, hogy ne tűrjünk el sem­
miféle pazarlást, hogy takarékos­
kodjunk az állam, a nép vagyo­
nával.

— Múlik továbbá azon, hogy a 
legszélesebb doigozó tömegek,

• munkások, parasztok, értelmisé­
giek fegyelmezetten és lelkesen, 
öntudatosan munkálkodjanak a 
terv megvalósításán s hogy a 
szépen fejlődő munkaversenyt, az 
élmunkás- és a sztahánov-moz- 
galmat igazi népmozgalommá, 
fejlődésünknek az eddiginél is 
hatalmasabb mozgatóereiévé te­
gyük.

— Múlik azon is, hogy a Ma­
gyar Dolgozók Pártjának vezeté­
sével, munkásosztályunk vezeté­
sével egységbe kovácsolódjék az 
egész magyar nép az országépítő 
munkában, a reakció, a kizsák­

mányoló elemek, az idegen impe­
rialista ügynökök ellen s hogy 
minden téren a legnagyobb éber­
séget tanúsítjuk a belső és külső 
ellenséggel szemben.

Fejlődésünk záloga a Szovjetunióval való 
baráti együttműködés elmélyítése

— Azonban az ötéves tervünk 
sikerének a belső feltételek mel­
lett még vannak külső feltételei 
is. Országunk nem egyedül építi 
a szocializmust. A szocialista épí­
tésben számíthatunk és számí­
tunk a már megvalósult szocia­
lizmus országának, a nagy Szov- 
jetúniónak baráti támogatására, 
a Szovjetunió és a népi demokrá­
cia országúnak gazdaságával 
való szoros együttműködésre, ar­
ra az országok és népek közötti 
új viszonyra, melynek alapja a 
szolidaritás és amely elvileg kü­
lönbözik a tőkés országokhoz 
való gazdasági és mir .den egyéb 
viszonyunktól.

— Fejlödékúí-K záloga, hogy 
minden téren elmélyítsük a bará­
ti együttműködést az imperialista 
ellenes béketabor . vezetőjével, a 
Szovjetúnióval és a haladás és 
demokrácia erőivel az egész vilá­
gon, a béke megvédésére, építő- 
munkánk biztosítására.

— így biz.on fogunk haladni 
előre az ötéves tervvel a szocia- 
lizmus felé.

Gerő Ernő beszéde közben is­
mételten feldübörgött a hosszan­
tartó, lelkes taps, különösen azok­
nál a részeknél, melyekben a mi­

niszter a hároméves terv sikereit 
és az ötéves terv kimagasló cél­
kitűzéseit ismertette. Ismételten 
szűnni nem akaró lelkes taps zú­
gott fel Sztálin, a Szovjetunió, a 
Magyar Dolgozók Pártja és a 
magyar dolgozók nagy vezére, 
Rákosi Mátyás említésekor.

Gerő Ernő beszédének elhang­
zása után a képviselők tomboló 
lelkesedéssel, viharos tapssal ün­
nepelték a magyar népgazdaság 
ötéves tervét.

Az ünneplés után Vas Zoltán mi­
niszter lépett az emelvényre.

Vas Zoltán beszéde után újból 
percekig zúgott a lelkes taps. Majd 
Losonczy Géza államtitkár Révai 
József népmüvelésügyi miniszter 
nevében törvényjavaslatot terjesz­
tett be a Magyar Tudományos 
Akadémiáról.

Az elnök ezután szünetet ren­
delt el.

Szünet után Apró Antal, a Szak- 
szervezetek Országos Tanácsának 
főtitkára mondott beszédet.

(Vas Zoltán és Apró Antal be­
szédét holnap közöljük.)

A NÉPLAP HARCOL ÉRTED,
L...... . - - -E IS A NÉPLAP
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fl szocialista munkaverseny jegyében folynak 
Sztálin generálisszímusz 70. születésnapja 

megünneplésének előkészületei

Csütörtökön kétszer egymásután leszavazták 
a francia kormányt a nemzetgyííSesen

Csehszlovákiában decem­
ber 21-én, Sztálin generáliszszi- 
musz 70. születésnapján helyezik el 
nagyszabású ünnepség keretében 
Prága legmagasabb pontján, a 
Letna-hcgycn Sztálin generalisz- 
szimusz hatalmas szobrának alap­
követ.

A I" omán dolgozók egyre sze­
lesebb tömegekben kapcsolódnak 
bele a nagy Sztálin 70. szulelcs- 
napja alkalmából rendezett munka; 
versenyekbe, Igen sok üzem lett 
iogadalmaí, hogy a nagy nap tisz­
teletére befejezik az _ állami terv 
.•gesz évre szóló előirányzatait. A 
ruinániai szénbányák dolgozói 
ugyancsak jelentős teljesítmény- 
timbieteket mutatnak lel és maris

átülő eredményeket érnek el a sztá­
lini munkaversenyben. A ionian 
sajtó nap, mint nap nagy helyet 
szentel azoknak a leveleknek, ame, 
lyeket a dolgozók inté'znek Szlaim 
gener áiiszszmiuszhoz.
" Albánia dolgozó nepe egyre 
fokozódó buzgalommal dolgozta 
munka felajánlása inak teljesítésén.

Paris népe tömegesen iatO- 
gat ja a Sztálin gcnerá'iszszirnusz- 
nak szánt ajándékok kiállítását. 
Sztálin születésnapjának hetében 
egész Franciaországban ünnepsé­
gek lesznek. December 21-én Pá­
liéban Tliorez, Marseilleben Duclos, 
Lyonban és Saint Elienncbcn pe­
dig Marty lesz a Sztálin tisztele- 70. születésnapját.

téré rendezendő ünnepségek főszó­
noka. .....................  ..

Hollandia dolgozol is lelke­
sen készülnek a születésnap meg­
ünneplésére. Sztálin rövid életrajza 
máris többtízezer példányban fo­
gyott cl, míg a különböző ajándé­
kok az ország minden részéből 
özönlenek a holland kommunista 
párt közoontjába. , .

Az o s’z t r á k dolgozók művészi 
kivitelű dolgozó szobabútort és 
felszerelést küldenek Sztálinnak.

A szászországi ipari kör­
zet 345 üzeméből 50 ezer munkás 
jelentkezett eddig, hogy önkéntes 
munkafelajánlással ünnepli Sztálin

A francia nemzetgyűlés csü­
törtöki ülése világos képet adott 
a Bidault-kormány parlamenti 
nehézségeiről, Touchard kommu­
nista képviselő követelte, hogy a 
kormány egyezzék bele a front­
harcosok és hadirokkantak nyug­
díjának felemelésébe. A nemzet­
gyűlés Petsch pénzügyminiszter 
tiltakozása ellenére elfogadta a 
kommunista képviselő javaslatát 
és kimondta a kérdés sürgősségét

LesaállUották több férfi és női 
konfekció cikk árúi

1 Kesztiv-banda romboló tevékenységéről vallottak
a szófiai perben

Szollá. A Kosztov és összees­
küvő bandája cUcui per csü­
törtöki tárgyalásim lulyíattak 
Sztelauov toil pénzügyminiszter 
kihallgatását. íszteíanuv teljesen 
beismerte a vádiratban felsorolt 
bűncselekményeit, Részletesen 
kitért Ti tóék kai való kapcsola­
taira, Beismerte, hogy lvosztov 
utasításaira többször találkozott 
Kardeljjei és Gyilasszai. akikkel 
részletesen megbeszélték bűnös 
terveiket. E tervek a többi kö­
tött Bulgáriának a Szovjetunió­
tól való elszukítására vonatkoz­
tak, hogy azután teljesen az an­
gol-amerikai imperialisták kar­
mai köze dobhassák Bulgáriát- 
Beismerte, iiogy Bledhen a bol- 
gár-jugoszláv tárgyalások alkal­
mával találkozott Kardeljjei, 
aki azt mondotta neki, hogy Ge- 
urgi Bimitrovot és más vezető­
ket, akár fizikai megsemmisíté­
se árán is, el kell távolítani a 
párt és az állam vezetéséből,

— E találkozás alkalmával 
megegyeztünk — folytatta Szte- 
fanov —, hogy Jugoszláv,a olyan 
nagykövetet küld Bulgáriába, 
aki Magyarországon mar ki­
tűnt."

Gazdasági szabotúzscselekmó- 
nyeiről szólva Sztefanov beis­
merte, hogy az adórendszerrel 
és az 1017. évi pénzbeváltással 
kapcsolatban sorozatos nehézsé­
geket okozott az országnak. Ez­
zel elégedetlenséget akart elő­
idézni a dolgozók körében. Az 
általa kidolgozott irreálils pénz­
ügyi és termelési tervek óriási 
pazarlást jelentettek Bulgária 
számára.

Sztcfanov után Nikola Nacsev 
Petkovot, a gazdasági és pénz­
ügyi kérdésekkel foglalkozó ál­
lami bizottság volt elnökhelyet­
tesét hallgatta ki a bíróság, Na­
csev beismerte bűnösségét, majd 
részletesen ismertette, hogyan 
szervezte he már HMTíhmi az an­
gol titkos szolgálatba Civil Szia. 
vuv, az Intelligence Service bul­
imnál juzideiise. Szlavovtiak ál­
landó jelentéseket küldött Bul­
garia gabonatermésének adatai­
ról. Nacsevet a fasiszta rendőr­
ség 11)48 bau letartóztat tu. Ekkor 
a rendőrség előtt elárulta kom­
munista társait s felfedte vala 
mennyi kapcsolatát velük. Egy 
idejüleg Írásban kötelezte ma­
gát a bolgár cár. fasiszta remi 
őrség elölt, hogy besúgó lesz. 
Bulgária jolszubudulúsu, 11)44. 
szeptember 9-e után, Nacsev 1 
inét felújította kapcsolatait az 
angol titkos szolgálattal. Szia 
vov angol kém útján került kap­
csolatba Trajcsov Koszt óvva' 
Miután Kosziov megtudta, hogy 
kivel van dolga, maga árolló 
vette és a Bolgár Kommunista 
Vari vezetőségében szerephez 
juttatta. Nemsokkal ezután köz 
ellátásügyi központi főigazga 
tóvá nevezték ki, maid mint he­
lyettesén;, rábízta az ország gaz, 
Üastigl életének irányítását, 

Nacsev vallomásában vészié 
lesen ismertette az általa kezde­
ményezett és végrehajtott gaz.

n sági szabotázscselek menyeket. 
Nikid» Nacsev után Borisz

HrisztovuL hallgatták ki, aki 
Bulgária kciesKcdclmi képvise­
lője volt Moszkvában. Hnsztov 
kijelentette, hogy bűnösnek érzi 
magát. Elmondta, hogyan lett a 
rendőrség munkatársává, ügy­
nökévé, provokátorává,

Kosztov közölte vele „hogy 
Bulgáriának meg kell szabadul­
nia a Szovjetunióhoz fűződő egy­
oldalú kapcsolatuktól és kapcso­
latba kell lépnie a nyugati ál­
lamokkal, főként Angliával és 
Amerikával". Éppen e tekintet­
ben lehet hasznos az Ön közre­
működése — moszkvai bolgár 
kereskedelmi tanácsosi minőség­
űéi — jelentette ki előtte Kosz­
tov. Hrisztov a továbbiakban azt 
vallotta, hogy a Moszkvában 
folytatott kereskedelmi tárgyalá­
sok során kudarcba fulladtak 
a kísérletek, melyeknek segítség 
gével Bulgária, és a Szovjetunió

özölt gazdasági tekintetben ne­
hézségeket próbállak okozni A

másra oldották meg a kérdése­
ket Bulgáriára előnyös, egyol 
dalu formában, Gcorgi Dimitrov 
beavatkozott a munkába és ez 
zel elősegítette az egészsége 
baráti, az ügyet szolgáló légkört

A kormány ezután azt akarta ke* 
resztülvinni, hogy a kérdést te­
gyék át a nemzetgyülcs pénz­
ügyi bizottságához, vagyis r nem­
zetgyűlés mondjon .e tárgyalásá­
ról A nemzetgyülcs 409 szava­
zattal 164 ellenében ezt a kor­
mányjavaslatot is elvetette. Bar 
a kormány egyik szavazás során 
sem vetette fo’ a bizalmi kérdést, 
helyzete, amint az eredményekből 
kiderül, egyre bizonytalanabb.

Még csak egy napja, hogy 
több hentesáru árát leszállítot­
ták, a hároméves tervünk 
eredményeképpen ma már egy 
sor konfekciókészítmény lett 
olcsóbb. A gyapjúszövet szok­
nyák árát 162 forintról 150-re, 
illetve 178-ról 163 forintra
szállították. A szövetruha ára 
a régi 250 forint helyett most 
226 forint. A flanelruhák árát

szovjet küldöttek hallotta — on- is leszállították. Az eddigi 124 
gedménvöket tettek és egyre- forintos most 111 forintért, a 

144 forintost 132 forintért áru­
sítják.

A férfiruhák is olcsóbbak 
lettek. A kétsoros ruhák, ame­

lyek eddig 498 forintos áron 
kerültek forgalomba, most 
468 forintért kaphatók. A 
sportruha árát 3-18,50 forint; ól 
328 forintra csökkentették.

Teniszflancll ind 45,50 forint 
helyett 38.40 forint. A típus- 
zefirmg árát 45.40 forintról 
40.90 forintra szállították le.

A női fehérneműk közül a 
delin kombiné 27.50 forint he­
lyett 25.27, a szatén kombiné 
régi 76.50 forint helyett 63.07 
forint lett. A típusflanel háló­
ing 63.29 forint helyett 59.86 
forintért kapható.

JÓ TERMÉST JÖVŐRE
A Szovjetunió kolhozparaszt­

jai tapasztalatból tudják, hogy 
a bő termés az előirányzóit 
tervek sikeres teljesítésétől 
függ. Az előkészületeket, a 
szükséges munkálatokat min­
den esetben lankadatlan szor-

galomnial végzik. A kolhozpa­
rasztok mindig előrenéznek, 
gondoskodnak a „holnapról“ 
és kihasználják az összes lehe­
tőséget a termés újabb eme­
lésére.

A spolai körzet (Kiev vidé-
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8, ÓRIÁSCSILLAGOK ÉS 
TÖRPECSILLAGOK

Ha nem ismerjük a csillag 
távolságát, nem tudjuk meg­
határozni. milyen a valódi fé­
nye. Lehet olyan csillag, — 
amely a Napnál lényegesen 
fényesebb, mégis halványabb­
nak látszik, mert rendkívül 
távol van. Ha ismerjük a csil­
lag távolságát, könnyen ki­
számíthatjuk, hányszor fénye­
sebb, vagy halványabb a Nap­
nál, azaz felismerhetjük, mi­
lyen fényes lenne hozzá viszo­
nyítva a Nap, ha egymás mel­
lett lennének.

A csillagászok lemérték 
vagy tízezer csillag távolságát 
és kiszámították valódi fényü­
ket. Ezen csillagok közül né­
hány óriásnak bizonyult, — 
olyannak, amely ezerszer fé­
nyesebb a Napnál. De akadtak 
köztük „törpék“ is, olyanok, 
amelyek ezerszer halványab­
bak a Napnál.

A Hattyú csillagképében van 
egy szép kék csillag, a Deueb. 
Ez tőlünk 700 fényév távol­
ságban van és az égen a leg­
fényesebb csillagnak látszik. 
Ténylegesen tízezerszer fénye­
sebb a Napnál. A Denebnél is 
fényesebb a Kanopusz csillag. 
Nyolcvanezerszer több fényt 
és meleget sugároz, mint a 
Nap. De vannak még ennél is 
fényesebb csillagok. Továbbá 
vannak csillagok, melyek 400 
ezerszer halványabbak a Nap­
nál és 100 milliárdszor halvá­
nyabbak a fényes csillároknál.

Ha egy ilyen csillagot a Nap 
helyébe tennénk, a Föld lakói­
nak úgy tűnne, mintha néhány 
kilométernyi távolságban levő 
tábortűz szolgáltatná részükre 
a világítást és a fűtést. — Ha 
viszont 3 Nap annyi fényt és 
hőt bocsátana ki magából, — 
mint a Kanopusz, akkor a 
Föld izzó gázfelhővé változna 
ötezer fok hőmérséklettel.

Ha a legfényesebb és leghal­
ványabb csillagot egymás mel­
lé helyeznénk, azok jobban el­
ütnének egymástól, mint a 
Nap és a Szaturnusz. Pedig a 
Szaturnusz nappal, mikor a 
Nap süt, egyáltalán nem ve­
hető észre. Majdnem minden 
szabad szemmel hátható csillag 
sokkal fényesebb a Napnál. De 
ebből egyáltalán nem követ­
kezik, hogy a csillagvilágban 
gyakoribbak az óriáscsillagok, 
mint a törpecsillagok. Ellenke­
zőleg, — a csillagok túlnyomó 
többsége halvány törpe, és a 
fényes óriáscsillagok ritka ki­
vételek.

A Nap nem tartozik sem a 
nagyon fényes, sem a nagyon 
halvány csillagok közé. A csil­
lagászok feltételesen minden 
csillagot besoroltak az „óriá­
sok“ vagy a „törpék“ kö­
zé, A Napot a törpékhez 
sorolják, de a napnál húsz­
szor, harmincszor fényesebb 
csillagokat már óriásnak szá­
mítják. Ezért a csillagászok 
nyelvén a Nap „sárga törpe“,

A legfényesebb csillagok 
nem szükségszerűen a legna- 
gvobbak. mint ahoev valóban

a csillagok fénye egyáltalán 
nem jellemző méreteikre. — A 
csillag lehet kicsi, de forró és 
ezért fényes, vagy fordítva. — 
nagy, de hideg és ezért hal 
vány.

Ha a csillagász a csillag szí­
néről megmérte a hőmérsékle 
tét és ismeri valódi fényét, — 
meg tudja határozni a csillag 
méreteit. Hiszen jól ismeri, 
hogy a hevített test különböző 
hőmérséklet mellett egy négy­
zetcentiméter felületről meny­
nyi fényt bocsát ki.

A forró óriáscsillagoknál, — 
mint például a Denebnél, 
melynek hőmérséklete 10 ezer 
fok, a nagy fényességet a nagy 
méretek igazolják és az, hogy 
hőmérséklete jelentősen ma­

gasabb a Napénál.
De vannak csillagok, me­

lyek nagyon is fényesek, an­
nak ellenére, hogy a hőmér­
sékletük alacsony. —-Az ilyen 
csillagok méretei rendkívül 
nagyok. Például az Antaresz 
csillagnak a Skorpió csillag­
képben 3100 fok a hőmérsék­
lete, de háromezerszer fénye­
sebb a Napnál. Az Antaresz 
átmérője 480-szor nagyobb, — 
mint a Napé.

A forró, de halvány csilla­
goknak viszont kisméretüek- 
nek kellene lenniük. Például 
szolgál a Van Maanen csillag, 
melynek a hőmérséklete 7500 
fok és méretre kisebb a Föld­
nél. Ha a Napot rézhatossal 
jelölnénk, akkor a van Maanen 
csillag porszemecske lenne, az 
Antaresz oedip ötemeletes ház.

ke) kolhozparasztjai az elmúlt 
gazdasági évben 55 mázsa ku­
koricát termeltek az 1500 hold- 
nyi vetésterület valamennyi 
holdján. Hogyan érték el ezt?

Jól átgondolt szervezeti és 
termelési tervvel, amely biz­
tosította a magas terméshoza­
mot, A spolai kolhozokban 113 
munkásrajt állítottak fel, élé­
re a legtökéletesebb, a legeré­
lyesebb emberek kerültek. Va­
lamennyi rajvezetőnek kijelöl­
ték a munkarészlegét és külön- 
külön a legrészletesebben ki­
dolgozták a termelési tervet. 
A munka egy pillanatig sem 
szünetelt, még a tél folyamán 
sem. Nappal a téli munkálato­
kat végezték, esténként a ta­
nulóköröket látogatták a mun- 
kásrajck.

Az eredmény nem maradt 
cl. Ez év őszén a kukorica ter­
méshozama felülmúlta az elő­
irányzatot. Jefrcm Zemljan- 
szkij munkásraja a szitjancvoi 
„Lenin“ kolhozban minden 
egyes holdról 70 mázsa kuko­
ricát gyűjtöttek be. A körzet 
legfontosabb iparnövényében, 
a cukorrépában pedig 160 má­
zsát értek el holdanként.

Most a körzet kothozparns/.t- 
jaj és mezőgazdasági szakértői 
Sztálin elvtárshoz intézett ün­
nepi jelentésükben új kötele­
zettségeket vállaltak magukra 
az 1950. évre. Elhatározták, 
hogy a jövő évben a kukorria- 
termésre előirányzott 6000 
holdnyi területen — 1000 hol­
danként 100 ezer mázsa kuko­
ricát fognak termelni Vállal­
ták azt is. hogy 1050 év vé­
gére hiánytalanul teljesítik a 
közösségi állattenyésztés fej­
lesztésének hároméves tervéi.

A Kiev-vidéki kolhozokban 
és gépállomásokon minden 
eddiginél nagyobb méreteket 
öltött a munkaverseny, a kö­
telezettségvállalások teljesíté­
sért. Ebben nagy része van a 
kommunisták és a kcunszomo- 
lok erőteljes politikai tömeg- 
munkájának, amellyel a kol­
hozok dolgozóit az új felada­
tok sikeres megoldására ösz­
tönzik.
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A vagongyári esztergályosok közüli 
egyre többen szárnyalják túl 

a régi
,. sikerült döntő fordulatot 

elérnünk a munka termelékeny­
ségének a területén. Ez a for­
dulat abban nyert kifejezést, 
hogy a munkásosztály milliós 
tömegei alkotó kezdeményezést 
és hatalmas munkalendüle­
tet fejtettek ki a szocialista 
építés frontján.”

Sztálin.
A vagongyárban is megtörtént 

a döntő fordulat, melyről Sztálin 
elv társ beszélt. Az első lépés az 
egyéni versenyek kialakulása és 
„a szakma legjobb munkása” 
címért megindult verseny volt. A 
második lépés az volt, hogy az 
esztcrgamühelyben feloszlatták a 
csoportos bérezést. Amióta egyé­
ni elszámolás szerint dolgoznak 
az esztergályosok, azóta fellen­
dültek a teljesítmények is. Amíg 
csoportos volt az elszámolás, ad­
dig kevés esztergályos érte el a 
100 százalékot, mert az egyéni fe­
lelősség hiánya, a csoportos bér- 
elszámolás nem kedvezett a mun­
kaversenyeknek. A csoportfelbon­
tással fokozodoit az egyéni fele­
lősség, Ezelőtt a csoportvezető fe­
lelt a munkáért, most pedig az, 
aki azt elvégzi.

Így, ennek alapján megindult

az egyéni verseny és egyre na­
gyobb ütemben gyarapodik a ki­
emelkedő teljesítményt elérők tá­
bora. A versenymozgalom lendü­
letét fokozta a sztálini felajánlá­
sok országos jelentőségű mozgal­
ma is. Kifej'ödött a sztahánov- 
mozgalom is, mely napról-napra 
szüli az „újüpusű ernberek"-et, 
akik szinte egyik napról a másik­
ra döntik meg a tegnap még idő­
szerű, ma már elavult normákat.

Egyik verjenymozgalom magá­
val hozta a másikat, A sztálini 
felajánlások lendülete indította be 
azt a versenyt, mely „a szakma 
legjobb munkása” címért folyik.

A Vagongyárban az esztergá­
lyosok egyre nagyobb teljesít­
ményt érnek el. Gyű :: k ó István 

‘ a legutóbbi héten 167 százalékot 
teljesített, amire még eddig soha 
nem volt képes.

Harsány! István vésös 160 
százalékot, E r d e 1 Zoltán eszter­
gályos 143 százalékot ért el. Így 
nyilatkozott:

•— Munkánk termelékenységé­
nek javulásában jelentős szerepe 
van a Nagybudapesti Párt vá­
lasztmány határozatának,, mert 
egyéni verseny ekkor kezdett ná­
lunk kialakulni. A másik pedig, 
hogy nem csoportban dolgozunk,

hanem egyénileg és ki-ki munká­
ja után részesül bérezésben. A 
harmadik és a legfontosabb az, 
hogy mindnyájan többre töreke­
dünk. Ma a tegnapit, holnap a 
mait akarjuk túlszárnyalni. így 
készülünk az ötéves tervvel

De vannak még többen az esz­
tergályosok között, akik igen 
szép erdményt értek el. Így 
Szabó László 142 százalékra, 
Pót ári Andra:- 142, Vasas 
Imre 133, Lóvei Lajos 129, 
Holló E'erenc 122, Grebur 
Ferenc 121 százalékra teljesítet­
ték a megalapított normát.

Ezek az eredmények országos 
viszonylatban nem kimagaslóak, 
de már bennük van a fejlődés len­
dülete, a sztahánov-mozgalom 
csírája, az újra t aló törekvés. Az 
itt felsorolt elvtársak közül bár­
melyiket is megkérdezzük, mind 
ezt feleli: felismertük a szocia­
lizmus építésének jelentőségét.

Ezek az eredmények biztatóak 
az ötéves terv végrehajtására. A 
többtermelés biztosítéka az élet- 
színvonal emelkedésének ős mun­
kateljesítmény fokozásával a 
í art és Rákosi elvtárs iránti bi­
zalmukat, hűségüket es szercte- 
tültet fejezik ki a Vagongyár esz­
tergályosai.

Az új Történelmi Társulat 
a szocializmus építésének szolgálatában

// tnaid a s-zelte-m
min-dCH kéz úétakán"
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Irodalmi ankét Hajdúböszörményben
Már a kora esti órákban zsúfolá- 

lig megtelt a hajdúböszörményi 
Petőfi-kultúrház nagyterme Hajdú­
böszörmény dolgozó népével. Eljöt­
tek a gépállomás, az állami gazda- 
tág dolgozói, eljöttek a dolgozó pa­
rasztok, a Petőfi Vörös Csillag, a 
Kossuth- és a. többi termelőcsopor­
tok dolgozói, Jöttek a Vidl-ható.r- 
ból, a környező tanyákról. Hosszú

kilométereket gyalogoltak azért, 
hogy meghallgassák Szitái György 
elvtárs e.őadását. Egyszerű kétkezi 
dolgozók töltik be a termet. Mellet­
tük itt találjuk az értelmiség leg­
jobbjait is. Feszült figyelem van a 
munkában megtört parasztemberek 
és asszonyok arcán. Hallgatják 
Petőfi versét:

Ha majd a bőség kosarából mindenki egyaránt vehet,
Ha majd a jobbnak asztalán mind egyaránt foglal helyet,
Ha majd a szellem napvilága ragyog minden ház ablakán: 
Akkor mcndfia.juk; megálljunk, mert itt van már a Kánaán.

Hz az, amiért most itt vagyunk, 
ítzt akarja a Magyar Dolgozók 
Pártja megvalásítan, erről beszél 
majd Szüdi elvtárs is.

Szüdi elviárs ingja volt annak a 
bizottságnak, amelyik a felszabadu­
lás után Karcagon földei osztott a 
parasztoknak. Most pedig eljött 
azért, hogy a kultúra fényét gyaji- 
i@ meg a parasztok előtt.

— A magyar dUgozó nép hatal­
mas fejlődést ért el a gazdaság új­
jáépítése terén a Mugyut Dolgozók 
Pártjának a vezetésével. Ezek a 
hatalmas sikerek nem állnak arány­
ban azzal a ktiliurá.is elmaradó. I- 
sággai, mely még nálunk --- sajnos 
— ma Is fennáll. Ma az egyik ley 
fontosabb feladatunk — mondotta 
Szüdi elvtárs — a dolgozó nép kul- 
Hird.is felemelkedése. Az ötéves 
terv sikeres megvalósításához ti 
kiművelt emberfők százezreire lesz 
szükségünk. Gazdasági téren meg­
semmisítő csapást mértünk az eílen- 
iégre, de kulturális téren még min­
dig hiányosságok vannak. Pártunk 
eddig is sokat tett a dolgozó nép 
kulturális felemelkedéséért. Példa­
képpen beszélt a Szovjetunióról 
ahol már minden üzemben, minden 
kolhozban hatalmas tömegei van 
nah az olvasó-mozgalomnak.

Megvalósult Petőfi áltuci
Aztán az irodalomról és a nép 

Viszonyáról beszélt■ Petőfi Sándor­
ról. aki nemcsak, politikai verseiben 
colt forradalmi, hanem magatartá­
sában, nyelvében és egész küttésze 
lében is. A költészetét a néptől
vette és a népnek adta vissza,^ezért 
vált költészete eggyé a néppel 
Petőfi Sándor forradalmár volt, vi­
lágosan iátó politikus India, Ma- 
auarorsságon n el kell érkeznie a 
forradalomnak és ennek a forrada­
lomnak ő lett egyik leglelkesebb 
s-ervezője. A szabadságharc elbu­
kott Csak most, a felszabadnia»

hogy a dolgozók megvalósíthassák 
mindazt, amiről száz évvel ezelőtt 
Petőfi álmodott.

Mit tanulhatunk Petőfi Sándor­
tól? Forrón szeretni szabadságunk 
megteremtőjét és védőjét, a Szov­
jetuniót, a felszabadult nép győzel­
meinek szervezőjét, a Magyar Dol­
gozók Pártját és vezetőjét: Rákosi 
elvíársat. Megtanulhatjuk, hogy 
olyan kérlelhetetlenül harcoljunk a 
nép ellenségei ellen, mint Petőfi 
Sándor harcolt. A hozzászólásokból 
kiderült, hogy Böszörmény dolgo- 
:ói megértették az előadást. Szabó 
Sándor, egy idősebb parasztbácsi 
felszólalásában ezt mondotta:

_ Petőfi Sándor u nép igazi köl­
tője volt. Tanulhatunk tőle, példá­
ját követnünk kell, hogy ugyan­
olyan kérlelhetetlenül tudjunk har­

colni az elnyomók és kizsákmányo 
Lók ellen, .

Aztán egy fiatal diák, áll jel, a 
ifjúság nevében beszél.

— Ez az ifjúság már más ifjúság 
mint amelyről Pe.öfi a „Magyar 
ifinkhöz“ című versében irt. Mi 
azért fáradozunk, hogy Petőfi es 
májét valóra válthassuk ...

Az előadás után tömegesen ve 
szik körül Szüdi elvtársat. Haza 
akarják vinni Petőfi forradalmi 
verseit. Már alig van néhány kötet 
az asztalon. — Jaj, nem is jut min­
denkinek — szólal meg kétségbe 
esetten egy paraszíasszony.
_ Nem baj — mondja Kovács

elvtárs —, sorraad juk mindenki 
nek, hogy mindenki olvashassa a 
mi ’ Petőfinket... Beszélgetve, vi­
tatkozva, kezükben Petőfi forra­
dalmi verseit szorongatva hagyják 
el a vendégek a termet. A Pető fa­
csoport is együtt tart hazafelé 
Kapusi elvtárs Petőfi verseit bőn 
gészi.
_ a múltban el akartak csapni, 

amiért olvastam, most a demokrá 
cin ingyen adja, hegy olvashas 
sunk.

Beszél arról, hogy hozzá szeretett 
volna ö is szólni, csak még nem 
tudja megfogalmazni, amit mondani 
szeretne. De januárban újból eljön­
nek és megbeszélik az':, amit Pető­
fitől tanultak.

A Magyar Dolgozók Pártja Po­
litikai Bizottságának az elméleti 
színvonal emeléséről hozott hata- 
rozata fontos feladatok elvégzésére 
hívja fel figyelmünket. E határozat 
szempontjait alkalmaznunk kell a 
társadalmi élet minden területen. 
Hiszen tudjuk, látjuk napról-napra, 
hogy a Párt keze éberen ornodik 
népi demokráciánk ütőerén s ha 
rendellenességet tapasztal, mint jó 
orvos, megteszi a javító intézkedé­
seket. Fokozott jelentőséget nyer 
a határozat akkor, ha igazi mely­
ségében alkalmazzuk e határozat 
tartalmát tudományos életünk te­
rületén. Népi demokráciánk gazda­
sági-politikai megerősödése ellen 
ségeinket újabb és veszélyesebb la 
madásokra kényszeríti. E veszé­
lyes támadási terület: a tudomány
területe. , . . ,
ps-ft ártunk Politikai Bizottságának 

határozata tehát, amikor a
iiiarxiznius-lernizmus tanulmányo­
zására hívja lel a figyelmet s arra,
hogy a marxizmus-lenmizmust,
mint egyedül ludományos_ mód­
szert alkalmazzuk a tudomány le 
rületén, az ellenség által nagyon 
jól kihasználható támadó ícluieten 
való éberségre ügyel és utal.

Hogy a tudományos del terüle­
tének0 meghódításával, a tudomá­
nyos színvonal emelésével a népi 
demokráciák mennyit törődnek, azt 
a magyar népi demokrácia eddigi 
tudományos és kultúrpolitikája vi­
lágosan mutatja. Világosan mutatja 
például az öteves tervvel foglal­
kozó törvényjavaslat, melynek 43. 
paragrafusa azt mondja: „Az 
1950—54-es tervidőszakban lel kel 
számolni a volt uralkodó osztályok
műveltségi monopóliuma , lehetővé
kell tenni a dolgozo osztályok kul­
turális felemelkedését..

Wo ay a nép allamaban, a nép 
érdekében hozott törvényja­

vaslat nem marad puszta javaslat, 
a törvény nem marad üres tor 
vény, számtalan példával bizonyít­
hatnánk. Elég, ha utalunk a Ma- 
pvar Tudományos Akadémia ujja 
születésére. Az Akadémia újjászer­
vezésének szükségességet cgysze 
rüen az. telte indokolttá, hogy

ki célul az új Történelmi Társulat- 
Ebhez a nagy munkához már hoz­
zá is fogott. Ezt mutatja az a tény, 
hogy a magyar történelem lénye­
ges és eddig elhallgatott vagy 
meghamisított pontjait igyekszik 
tisztázni, a horthyzmus szellemé­
ben meghamisított történelemről 
rántja le a leplet. Így az 1849-es 
forradalom és szabadságharc, az 
1918—19-es forradalom vagy az 
eddig teljes mértékig elhanyagolt 
magyar munkásmozgalom történe­
tének feltárását.

A Társulat tudományos munká­
ját, ennek gyökeresen megválto­
zott újszerűségét bizonyltja a 
nemrégiben Szegeden, vasárnap 
jiedig Debrecenben megrendezendő 
vándorgyűlés. Több szempontból 
lényeges ez a gyűlés a debreceniek 
számára. A magyar történelem 
egyik legfontosabb kérdésének, a 
48-as forradalom bukásának meg­
vitatása kerül sorra, amelyről ed­
dig téves és történelmietlen meg­
állapítások hangzottak el, már a 
felszabadulás óta is. E kérdés tisz­
tázása, megvitatása leghaladóbb 
történészeink, élvonalbeli tudósaink 
által történik.
hogy népi demokráciánk leghala­
dóbb tudósai tudományos problé-

Óriási jelentőségű ez. a vándor­
gyűlés abból a szempontból, 

máikat a nép elé viszik s ezzel is 
nevelik népünket, növelik tudomá- 

és kulturális színvonalát, meg

noloársáe áltudományosságánakSi c,Imii I. kiirtsuk. A u»b.d 
Kjén így fogalmazta g1 az Akadémia és ennek halasa 
a’lait tudósaink tekintélyes többségé 
íz életiül elvonatkoztatott judo 

mány babonája varázslataim TCrta 
sa alatt el sem tudta képzelni, ho 
oryan kell a tudományos munkát 
úpv megszervezni, hogy abbo az 
elméletnek és gyakorlatnak cyan 
egysége keletkezzek, mint a Szov
ÍetAz0Akadérnla eddigi működése 
nem merő passzivitás. De ha aktív 
munkát fejtett ki. az a legkomo­
lyabb veszedelmet, a kozmopolita 
mus idealizmus hirdetésének ve­
szedelmét jelentette és ez lényé­
gében támadás a munkásosztály, a
■IST Édtía úi)d»=r»d.í»d
$4 iránt a tudomány egyes_terü­
letein is felpezsdül az elet, így 4 
történelem területén is. Ezt jelenti 
az új Történelmi Társulat meg­
alakulása és munkája. A történet­
tudomány területén a marxiztnus- 
leninizmus szellemében való toile- 
netkutatást, ezzel a magyar nép 
igazi történetének feltárását tuzle

Előadás a szovjet pszií
„A légi pszi.cvológia képtelen 

volt az emberi egyéniség lénye­
gét feltárni és nem találta meg 
a módját az egyéniség alakításá­
nak” —- mondja Kolbanovszkij 
szovjet pszichológus „A szovjet 
rendszer hozta lényegileg újból 
létre a lélektant, mint tudományt 
és tette lehetővé, hogy valóban 
tudományos ismeretrendszerré 
váljék" — írja másfelől Ananjev 
a szovjet lélektan sikereiről írott 
brosúrájában.

A magyar pszichológiai iroda­
lom szinte napjainkig a nyugati 
burzsoa pszichológia hatása alatt 
állott. A szovjet pszichológia 
rendkívüli eredményűre, tiszta 
dialektikus materialista marxi 
szellemére támaszkodva indulhat 
csak meg nálunk is egy megtisz­
tító kritika és a szocialista uj em­
ber jellemvonásait kereső es am­

idén. érkezett el
az ideje annak kitó lélektani munkásság-

Ezt a szerepet vádolta, magára 
az állami gyermeklélektant inté­
zet is, amikor egyik fontos fel­
adatául tűzte ki a szovjet pszi­
chológusok és pedagógusok tudo­
mányos tanulmányai ismertetését 
A most legújabban fordított cik­
kek és tanulmányok ismertetése 
legközelebbi alkalma ma, szom­
bat délután lesz a Magyar-Szov­
jet Társaság kiselőadó termében 
délután 4 órai kezdettel, amikor 
is dr. Kiss Tihamér ismerteti 
Kolbanovszklj tanulmányát „A. 
3z. Makarenko, mint pszicholó­
gus” címmel, dr. Kassai Ernő
Krasznobajev: „A középiskolák
Vili—X. Qsz.t tanulóinak hősei, 
eszményképei ’ c. tanulmányát és 
dr. Nábrá d i Mihály Gonobolin 
tájékoztatóját a szovjet akadé­
mia pszichológiai, intézete mun­
kásságáról.

nyos -- .......... . . . _
szünteti): a tudomány kiváltságos 
birtoklását, monopóliumát,

A vándorgyűlésen résztvesznek 
Debrecen legjobb dolgozói is. Eb­
ben, mint mindenben a Szovjet­
unió mulat nekünk példát- Sztálin 
elvtárs mondja, hogy tudomá­
nyunk nem húz- határvonalat maga 
és a nép közé, hogy átadja a nép­
nek a tudomány minden vívmá­
nyát.

Népi demokráciánk tudomány po- 
liiikájának demokratizmusát bizo­
nyítja ez a vándorgyűlés: az or­
szág összes tudósainak, így-_ Deb­
recen tudósainak is lehetőségük 
nyílik, az ország tudományos mun­
kájába való "bekapcsolódásra. _ .

tudományos élei területén 
m~m elért eredményeink s a. most 
előttünk feliáruló hatalmas lehető­
ségek népünk harcának, munkás- 
osztályunk erejének __ és _ Pártunk 
irányításának köszönhetők. Egy 
pillanatra sem feledkezhetünk meg 
arról sem, hogy ehhez a harchoz 
a segítséget az atomenergiát ter- 
mötálajjavitásra felhasználó _ szov­
jet nép és e munkát irányító bölcs 
Sztálin elvtárstól kapjuk. Sohasem 
feledkezhetünk meg ellenségeink­
ről sem, azokról, akik ellen ezt a 
harcot vívnunk kell, az atomener­
giát az ember munkájának, az em­
beri életnek elpusztítására_ hasz­
náló imperializmusról. Igazi haza­
fiasságunknak itt is meg kell nyil­
vánulni, a tudomány területén, 
szemben a burzsoá kozmopoliliz- 
mussal, álobjeklivizmussal.

„A szovjet hazafiság _ a tudo­
mány terén abban nyilvánul meg, 
hogy tudományunk összekapcsoló­
dik a néppel, népünket szolgálja. 
Mi a magyar nép feladata most? 
A szocializmus felépítése. Mi lehet 

j a tudomány feladata? A szocializ­
mus építésének szolgálata.

H ársfatvl Péter. 
EsroaBEaess^

A kínai néphadsereg elérte 
Indokína határát

A BBC honkongi jelentése 
szerint a népi hadsereg mind 
Kvantung, mind Kvangszi dér- 
kínai tartományokban elérte 
az indokínai határt. Kvantung 
tartományban, felszabadították 
Tuning kikötőt, amely az _ in­
dokínai Mongkoi városával 
szemben fekszik a T ongkingi 
öbölben. Egy további jelentés 
arról számol be, hogy a népi 
hadsereg nagy gyorsasággal 
halad előre a Tongkingi öblöt 
lezáró Leicsu-félszigeten.

A Kuomintang kormány 
Formózára történt menekülése 
után a megmaradt Kuomin­
tang tábornokok is megkezdték 
a futást. A. P. jele&tese szerint 
Paj-Csung-Hszi, a Kuomintang 
hadsereg legismertebb tábor­
noka útlevelet szerzett az

Egyesült Államokba. A kínai 
néphadsereg végleges győzel­
mét az amerikai nagytőkés 
sajtó kommentárjaiban is 
éreztetik hatásukat. A New- 
york Herald Tribuna _ vezér­
cikk többi között. így ír: Néz­
zünk szembe a keserű való­
sággal. Ez a valóság pedig az, 
hogy a néphadsereg iramát 
végleg megnyerte a kínai pol­
gárháborút. 

MSzT
MSZT imlasogiai szako=zUlyé.bau

tizombthlun clpiuUui 4 0v;ii kezdettAl s 
liiai-lőadp lentiében clc. Kita Tihamér 
ismerteti Kuőionovetlsij: Makarenko, 
mint piítiuliolés'Vi1', de. ksesai J5mt> 
jvroyznoúojHV: ligiévUkoláU Vili—
X. ciánt, tanulóinak körei fa eszmény­
képei“ című tanulmányát, űr. Náti- 
rádV Mihály au Akadémia vszielm- 
lőgjai intézetében folyó íruilHiUatnlviÜi 
ad tájékoztatást.
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Ph I p g k^f 1 Böszörmény a mélyszántás 95 százalékát elvégezte! <Un
Várható időjárás. Mérsékelt 

déli, délnyugati szél, felhős, 
párás, helyenként ködös idő, 
többféle, főleg nyugaton és 
délen eső, a hőmérséklet emel 
kedik.

Éjjeli ügyeletes gyógyszertá 
rak december 10-től 16-ig:
„Bartók Béla“ Vörüshadsereg- 
útja 87. „Arany János“ Csapó­
utca 65. szám.

A Szent Anna-utcai állami 
általános leányiskola alsó- és 
felsőtagozatám.k Szülői Mun­
kaközössége december 10-én 
délután 5 órai kezdettel tánc­
cal egybekötött műsoros es­
télyt rendez, melyre mindenkit 
szeretettel várunk.

Megérkeztek Böszörménybe 
H tűzszerész járőrök. Az a fel­
adatuk, hogy a város területén 
a háborúból visszamaradt rob­
banóanyagokat összgyüjtsék és 
megsemmisítsék. A polgár 
mester felhívja a böszörmé­
nyieket, hogy, akinél lőszer, 
vagy robbanóanyag van, vagy 
háborús lövedék helyéről tu­
domással bír, december 12-ig 
a városháza 17. számú szobá­
jában jelentse. Azok ellen, 
akik a felhívásnak nem tesz­
nek eleget, eljárás indul.

Elásta a lopott villanykörté­
det. A Csokonai Színház leltá­
rozása alkalmából a rendőrség 
megállapította,, hogy sok vil­
lanykörte és különböző vil- 
íanyfelszerclések hiányzanak.
A gyanú Szatmári András 
volt színházi gazdára irányult, 
»kinek Pandur-utcai kertjében 
-lásva meg is találtak 'több, 
mint 200 darab vegyes villany­
körtét, Az eljárás megindult 
ellene.

A ref. leánygimnázium IV/a) 
Osztálya 11-én fél 5 órakor a 
Zeneiskolában orosztárgyú kul- 
Lúrdélutánt rendez a Dohányr 
gyár zenekarának közreműkö­
désével.

Meghamisította a szállítási
bárcát. Hunyadi János hajdú­
sámsoni lakos a debreceni 
piacra tüsköt szállított eladás­
ra. Igazoltatásnál a rendőrnek 
feltűnt, hogy a szállítási bár- 
cán javítás van. Előállította 
Hunyadit a rendőrségre, aki 
beismerte, hogy a harca erede­
tileg két. mázsára volt kiállít­
va és ő javította ki 12 mázsá­
ra. Az eljárás megindult ellene.

Olcsó tánctanfolyam kezdő­
dik 12-én, hétfőn 7 órakor a 
Tip-Top tánciskolában. (Mar­
gitban.) (x)

Gondatlanul kezelte a gabo­
nát a vámospcrcsi malmos. Az 
utóbbi időben Vámospércsen 
több panasz merült fel, hogy 
az ottani malom által őrölt 
lisztekből nem lehet jó kényé 
rét sülni. A helyi szervek fel 
figyeltek a panaszokra, kivizs- 
Salták az ügyet és megállapí­
tottak, hogy Egri Izidor vá 
mospercsi malomtulajdonos a 
nála elraktározott gabonára 
egyáltalán nem fordít gondot.
A tető egyrészén becsorgott az 
eső, a nedves faltól a gabona 
tenyérnyi vastagon átpenésze- 
devt. A raktár falánál végig 
földhányás volt, ami a vizet a 
faltövére gyűl lőtte, ezáltal is 
elősegítve a gabona penészese­
dét. Feljelentést tettek a 
debreceni rendőrségen és meg­
indult a nyomozás az ügy tel­
jes tisztázására.

A kulák agitáció káros hatása a böszörményi határban
Hajdúböszörmény határában 

szorgos munka folyik a mély­
szántás mielőbbi befejezéséért. A 
pénteki jelentés szerint a munka 
95 százalékát már elvégezték. 
Komoly eredmény ez, mert két 
héttel ezelőtt még nagyon lema­
radt a város és ugyancsak össze 
kellett szedni minden erőt, hogy 
a késést behozzák.

Annak, hogy a munka ennyije 
a dolgozók körmére égett, a ku- 
lákság az oka, akik egyrészt a 
mélyszántás! munka végzésének 
halogatásáig uszítottak, másrészt 
a gépi munka ellen agitáltak, os­
toba meséket liíresztelve.

Ennek az agitáeiónak lett az 
„eredménye", hogy nem vették 
úgy igénybe a gépi munkát, mint 
ahogyan arra szükség lett volna. 
Előfordult, hogy míg a szomszé­
dos Nánás gépállomásán egymás­

nak adták a kilincset, traktoro­
kat kérve a szántáshoz, addig 
Böszörményeién nem használták 
ki a gépállomás erejét és más 
területre kellett elvinni a trakto­
rokat, mintha nem lett volna 
szántani való a széles böszörmé­
nyi határban.

Természetes, hogy ebben nem­
csak a kulákagitáciő a hibás, ha­
nem azok Is, akik engedték, hogy 
ez az agitáció, ha nem is egész 
erejében, de bizonyos mértékig 
érvényesüljön

Pártunk figyelmeztető szavára, 
Politikai Bizottságunk határoza­
tára jobban felfigyeltek a böször­
ményi határban történő esemé­
nyekre. Megindult a fokozott, 
éberebb politikai munka, aminek 
eredménye már is meglátszik. Le­
küzdötték a kulákagitációt, rá­
kapcsoltak a mélyszántás! mun- 1

kára és csakis ezzel a fokozott 
munkával tudták elérni, hogy az 
utolsóelőtti helyről előtörtek és a 
szántásnak 95 százalékát már el­
végezték. Idejében végzett jó fel­
világosító munkával csírájában 
törhették volna össze a kulákagi­
tációt és sokkal kedvezőbben vé­
gezhették volna el a kötelező 
mélyszántást.

A gépi munka fontosságára, 
óriási előnyére jobban fel kell 
hívni a figyelmet a böszörményi 
határban. Sztálin elvtái’s mon­
dotta, hogy nem lehet a mezőgaz­
daság fejlesztéséről beszélni a 
mezőgazdaság gépesítése nélkül. 
A gépállomások a dolgozó pa­
rasztság érdeket szolgálják, jobb 
és olcsóbb munkát adnak, több 
termést biztosítanak. Ezt tudja 
jól a kulálc és azért agitál ellene, 
tudja, hogy minden gépállomás a 
dolgozó parasztság elejét növeli.

A szovjet dolgozók az 5 éves terv 
határidő előtti teljesítéséért

özv. Biró Jánosná
BALÁZS: MÁRIA

eres kovában c hunyt. 'be. 
menése hétfőn délelőtt íi óra- 
kor .lesz u Köztemető dfczrava- 
talozóternriböl. Gyászolják: Bá­
natos gyermekei. Kálmán. Béta. 
I.ndro cea-ádjaikkal, Dezső le-’ 
It-sagávél, testvére- sógora és ki 
terjedt rokonsága.

Lakás; Dorottya.u, 13.

A nagy Szovjetunióban a 
Párt irányítása mellett hallat­
lan lendülettel folyik a munka­
verseny az ötéves terv határ­
idő előtti teljesítéséért. A 
szovjet dolgozók Sztálinhoz in­
tézett levelükben megfogad­
ták, hogy minden erejükkel a 
terv sikerééit dolgoznak. En­
nek jegyében és a munkaver­
seny élén álló pártszervezetek, 
tömegszervezetek vezetésével 
a dolgozók sikert-sikerre hal 
moznak.

A kujbisevi területen a tér 
meiés iO hónap alatt 37,3 szá­

zalékkal emelkedett. Ku.jbisev 
városban 45.4 százalékkal. A 
tervet minden tekintetben túl­
teljesítették.

Sokszáz újító, sztahanovista 
tűnt del a verseny folyamán, 
akik együtt dolgoznak a mes­
terekkel, mérnökökkel a cél­
szerűbb. jobb munkamódsze­
rek bevezetéséért.

A Golyóscsapágy-gyárban 
Ciganov javaslatára a golyós- 
esapágy-gyűrüket fedett prés- 
formában sajtolják. Az ered­
mény: a megmunkálási idő fe­
lére csökkent és az új mód­
szerrel sok-sok tonna fémet 
takarítottak meg. A Szerszám­
gépgyárban 30 százalékos meg­
takarítást értek el azzal, hogy j 

gépágyak megmunkálásánál 
bevezették a gépi formázást. 
Kuzmin lakatos brigádja 20 új 
készüléket szerkesztett, ame­
lyekkel a munka termelékeny 
ségét ötszörösére emelték.

Az újítások, a szovjet dől 
gozók alkotó kezdeményezései 
biztosítják az ötéves terv sike­
rét. A kujbisevi ipari tudomá­
nyos intézet munkatársai is 
kezde-ményezően folynak be a 
szocialista versenybe. Jelentős 
mértékben meggyorsították az 
öntöttvas anyagok marási se­
bességét, bevezették a sebes 
menetvágás módszereit és sok 
olyan intézkedést tettek, ame­
lyek hatására nagymértékben 
emelkedett az üzemi dolgozók 
termel ékenysege.

A pártszervezetek tudatában 
vannak az újító kezdeménye­
zés terjesztésének nagy jelen­
tőségével, Sztahanovista ’ isko­
lákat, előadásokat műszaki 
konferenciákat szerveznek és 
ezzel egyidejűén az élenjáró 
termelési tapasztalatokat nép­
szerűsítő könyvek, brosúrák, 
cikkek sorát «bocsátják a mun­
kások rendelkezésére.

A Izovjet. népet hatalmas erő 
lelkesíti a szí állni <erv határ­

idő előtti teljesítésére. Ennek iszocialista társadalom iránt 
a mindent elsöprő hatalmas érzett forró szeretet, ragaszko-
folvamnak forrása a Párt és a dás.

Vasárnap délelőtt 9 órakor
sieirei pőriaktíva

úíisáriiaj) délelőtt 9 órakor a debreceni városi pártbizottság- elő
é or:íetitSk^e^krziete,!trnfnek meg a üzemi
tL Twí c ™k; d vldekl ParU‘karok, az összes agitációs felelő- 
ffok titkár dLÁ ParSZerVeZClek *tkárai> gépállomások, allami gazdasá­
gii elvtárs “ 1 gSZerVezetek megyei vezetői. Előadó: Biró Zol-

k orszáo lepi tcríenészei vesznek részi
a ímmmi iarsiiiaí vasárnapi illésén

Városszerte nagy érdeklődés 
nyilvánul meg a Történelmi 
láisulat vasárnap délelőtti 
vándorgyűlése iránt. Lapunk 
hasábjain inár hírt adtunk er­
ről a nagyjelentőségű kulturá­
lis eseményről. Az ország leg­
jobb történészéi, mintegy ötve- 
nen jünek el Debrecenbe hogy 
részivegyenek ezen a gyűié- 
-en. Itt lesz dr. An dics Er­
zsimet elvtársnő is, a Tudomá­
nyos Akadémia tagja va-a- 
mint dr. Mód Aladár is, s 
meg számosán a töríénészsk 
közül.

Nem kevés érdeklődés nyil­
vánul meg Sólyom László elv­
társ előadása iránt, sem, aki 
az 1848-as szabadságharc bu­
kásának katonai okairól tart 
előadást. Nagy érdeklődéssel 
nézünk elébe annak a vitának, 
amely az előadás után indul 
meg, s amelyhez Mód Aladár, 
Szabó Dezső, Varga Zol­
tán is hozzászólnak. Reméljük, 
hogy ezek a viták sok. esetleg 
tisztázatlan kérdést világítanak 
meg és útat mutatnak a törté­
nelemoktatás további módjá­
hoz is.

Ma esíe íesz Hociil Margit 
zo-igorags.je

M.! es e 8 ólai kezdetei Chopin, a 
"•íJJ .engyel zenekö.tó emükliamrver 
m“yo }£f, a* Arany Bika Uisztevmá- 

itoti1,u‘ 31ai=u' a legkitünőbu 
ii-ibjav chopm-„atékoő zongorázik 
l.liupin-muvükef. Mű mán beringok 
nununu.uk, po onaiselr, a li-moíl u-o-
at d “r'Tí AZ Liegeníorgv, mi Hr \at.i „B borle.1 sorozatának 2. estje.
ÄSkÄ hangversenyt „4,

HajdtiDösiSrmény megyei varos 
polgárin»: arától

'15—2—-1949. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
i„..H?J<?ú!lG zi>!ma-y in városban jeíeu- 
b rettc‘ííío »»Mil ideiglenesen

, D.0.1 Vu l'Sy hatósági bábui á. áp be- 
ko.kevra pályázatot hirdetők. Az á'lás 
a \arrn külterületén, a Boda nevű sző 
loskerlbe.i kerü b.tö.tésre. Javad»: 
muzaoa a 4960-1949. számú Kőim

7200—194b“ \10Ur 1,Zet&’ Valamlllt 
,'fír 9 -N- M. ez. rendeletben

alil'°lt L>sj-'tenkéi 11r díjazás. J-a-
w“ r, iioi-Ciem le;!, "Lndók. ok o. 
). • !• ■■UtíU'ái _ anyakönyvi kivonat, ei- 

. bmonyiívány, újkeletű tisztim- 
.‘ biz-uiyitvaiiy éu működési hizo- 

niiiv any. Patyázali ha áridő 1949 
timber 31. J>a. yázatok Hajdvbószor. 

tomlókV'“™ l)o!Sárm.sterúhez nyuj.

(x) or.U FojiröVürgy1^9; frSrm.-

ÉP$tő Ipari Gimnázium Szőlői 
Munkaközuss^e ma esie 7 órai 
kezdette, táncd'ál teát rendez. — 
Mindenkit szeretettel várnak-

Böszörményi 
anyakönyvi hírek
Szüleié ek: Katii! Irtván férfiszabö- 

s geo, bzondy tiy.-u. 39; ltort-Kálinau - 
.loszai András, lm., Dobó i.-u. 45-.; 
íren; Lóval András fm., Kótvöeru 12; 
Erzojba ; Ba.ogh .Péter lm., Dózsa, 
uy.-kt't. 12: An.a!; Szegedi Jj’íjce fm 
Bajé y Zsilinszky H7; Mária; Pócsí 
handin' tin., Mátyáti kir.-krt. 53: Km. 
mii; Dóka Sándor, ,jb. altiszt Arpáü- 
i'tea. .3: Sáiidor-tmre; Hagymás! Imre 

111., Szekmy-U. 52: Imre; Szabó Lajoe 
lm Szittya-u. 15: Katalin; Szabó 
Gábor, lm., Salgótarján 55- Mária- 
komogyi jduca lm., Aponyi A.-u. 8 
Maria; Konya,-i János l'm„ 'l’any,. 
-77: J«1108-1 ereue; Hagy László egész.
fsor, «akóczl l'.-u, 11: Lá oó; Erdős
Imre lm.. Dobó J -ti. 85: EozUr; Zol- 
nai Sándor fm„ Tanya 1956: Margit; 
isnatli Antal lm., Tanya 127.1: Antal 
lotli István lm. Tanya 709-1; Magi 
dohia; l'eliér Imre lm.. Salgótarjáu-u 
v-0: Aiíirgit-ltóza.

Halálozások; Vjg József ny v ti«zi 
viselő, 60 éves, Wvazprémy U.-'u lÍ 
Bagoy K ára Nagy Jánoené. 56 éZ\
75 Ívny n'krt" S7- B:ll°Sh Péter fm. 
Lm- í’ UaniJr‘lnlch 4.-11. 25. (Jajdán 
j" 2 1 «v®. Tanya 307-1, Bak Z,ófia.

-Uartonne, 67 éves. Lorántlly 
1 : .IL 4- y^rgya Zsuzsanna, 7L evey, l>u ílucern&i 3r/9_

”»8y Mihály éti Sándor
M-irf ,0er8e:y István éti RozsaE1“« Magdolna; Kövér János és
It" Margit.“’ Kat°nklv Andnie * 

EUógyzének; Várdai Gábor & Szabó 
Ko..u; Balogh Sándor éti Kovács Kóta,; 
f moL'li Sándor és Takács Piroska; Pap 
M ha y ce Tóth .Tu iám,a; Fegyveres 
, ,.‘v Kovács Julianna; Lengyel
László én Domán Anna; Tóth Józtisf és 
Szunyj Katalin; Erdős Sándor és Dr- 
meU-r Ilona; ltááz Jánod és Molnári
Margit.13' tiZalai Ján06 í3

I
EGYÉVES ESTI ISKOLAHALLCAT6K 

FIGYELEM!
Köieleza irodalom: 1. Sztálini „A 

pártmunka fogyatékosságáról és a 
trookisták s egyéb kétkulcsosok fel­
számolását célzó rend-zaba yokról a 
Kapitalista környezet és a Gazdasági 
sikereink árnyoldalai c. fejezet. Olva­
sókönyv, II. kőiéi. 2. Rákosi elviárs 
1949. szept, 30-i beszédének az éberség, 
ről szóló fejezet, 3. Zihi A kommun.sta 
erkölcs. 30—47. oldalig. 4, Molotov: 
Japan—német trocki.ta ügynökök kár. 
tevéseinek diveríjójának és kémkedé­
sének tanulsága1. Olvasókönyv, ||. 725 
—736. oldal,

javasolt irodalom: 1. Sztálin: A 
partmunka fogyatékosságairól é.; a 
trookisták s egyéb kétkulcsosok fel 
számolását cé.zó rend.zaliályokrói című 
beszéd végig.

Cikkek a ,,Szabad Nép" bői, amelyek 
az éberséggel foglalkoznak. Például 
1949. augusztus 25.1, szeptember 15-1 
szám.

Haladd és alapfokú tizminá-inm*
vezető előkodzítője va.-ávnap reg ad 7 
órakor kezdődik a szokett helyen.

Faliujságleiélösök hétfő* dó u án 6 
órakor értekezletet taitanak Vöröti 
Hadsereg-útja 24. alatt.

Felhívás a könyvvásárid közönség­
hez! A Szikra Könyvkiadó Vállalni 
debreceni fiókja * mai naptól üzletét 
reggel fél nyolctól este hat óráig, va- 
sárnaponkint délelőtt 9—1-ig .adja 
nyitva. Ezzoi la eegítésükro óhajtunk 
lenni a dolgozóknak, hogy munkájuk 
eivégzé e u<áu könyvszükeégletüket be- 
Bzerezhcasék,

Sztálin rövid életrajza megérkezett a 
Szikra könyvkiadó fiókjába,

Halano éj alapfokú szeminárium- 
vezeték figyelmébe! A jövő vasárnapi 
előkészítőre a kővetkező anya go, kuli 
telíts gozni. Sztálin rövid életrajza, 
kuLeuöoen 11. fejezete a, Ion os. Sztá­
lin elvtárs 1955. május 4-én tartó t 
Leezéde a. Vőrö„ Hadsereg Akadémia* 
jának évzáró ünnepségén. LeniumniJ, 
kérdéséi című könyvből, Sztálin beszél­
getése Emil Ludvigga; Sztálin Leninről 
című munkájából. Sztálin 1957-es va- 
laszlói beszéde Moszkva körzetében 
Lenin válogatóit müvet első kötetében, 

Az összes egyéni tanuló 0 oportok 
szombaton délután tanulókört túrta, 
mik. Okta.ási felelősök ellenőrizzék a 
tanulócsoportot.

SZÁKSZERVEZET
pedagógus szakszervezet ezociulpo’i* 

po itikaí felelősei szombaton délután 
egynegyed 7 órakor feltétlenül jelen­
jenek meg naplóval együtt Be.hien-u, 
14. ez. alatt, Akadá-yoztatás eaetéu 
helyettes jöjjön. — Pedagógus sakko­
zók szombaton este hat órakor a. szak- 
szervezetben jelenjenek meg. — Ken 
a háztömb és utoabizaími titkárság a 
háztömbbizalmi elvtársakat, hogy az 
ebekre éti hasítoiitkörmű állaitok-fa áts 
vett ulasítá-i nyomtatványokat f. hó 
13. napjáig okvetlenül adják le a ti!i. 
kársági irodába, volt városi adóhiva­
tal1, 25. számú szoba. Hivatalos órák 
reggel 8-tól délután 4-ig. — Háztömb 
és utcabizalmi titkárság folyó hó 10-én 
dé után fél 5 órakor rendkívüli vezető, 
régi értekezletet tart salát helyiségé­
ben (volle, városi adóhivatal, 25. számú 
szoba), meiyre az öt-szeg vezetőségi ta­
goknak pontos megjelenését kéri.

A Nemzeti Vállalatok faiiuj agfele* 
Ibsei hétfőn délután 6 órakor jelenje­
nek meg a magáuiilkalmazottak szak. 
szervezetében.

Fodrász izaktársnők! Hétfőn délután 
5 órakor saját érdekükben pontosan 
je énjének meg.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

Szombaton délután fél 4 órakor: 
Ifjúsági eioadá;..

Szombaton este fél 8 órakor; Film­
csillag. Petőfi-bérlct és Z. szelvényűén,

Vasárnap délután lét 4 órakor- 
„TrrUiffe“. P. sze-vény béri.

Hétfőn este lél 8 órakor; A kertész 
kutyája. Bérletszünet.

Szombaton és vasárnap este ,,Film.
csillag“,. az idény legnagyobb sikerű 
operettújdonsága vau műsoron, ntlg 
vasárnap délután léi 4 órakor Mo­
heré világhírű vígjátéka., a „Tartutle" 
kerül színre.

Hétfőn este ,,A kertész kutyája", 
Lope de Vega vígjátókában vendég- 
szerepei y, kecskeméti Katona József 
Színház együttese, az Állami Színhá­
za I; közötti munka verseny keretében, 
A licrtcsz kutyája, a Madách Színház 
kimagasló sikerű müeordarabja, csak 
ez alkalommal kerül színre, egyezer az. 
idényben. Mérsékelten felemelt hely- 
árak !

MNDSz
Szombaton este fél 7-kór tancca.t 

egybekötött mtiroros estei: rendez, a 
Csapókért II. MNDSZ csoportja,

Kos.uth Zsuzsanna MNDSZ-Csoport
szombaton dé.után 5 órakor teadél- 
utáu!, rendez Szeretettel várunk min­
den érdeklődőt, — MNDSZ asszonytár­
sak figyelem I Szombaton délután, azon 
ma délután 3 órakor minél többen je* 
lentkezzeiek a központban, mer, innen 
'negyünk csoportosan a „Szabad KWia • 
mai.it,-teának megtekintéeére. — Asz. 
smnykörvezetök figyeleml Hétfőn dél­
után 6 órakor okvetlen jelenjetekwnír tilíi k psizít^íitt.
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Megkönnyebbül a munkánk,
gazdag lesz az életünk

4 „Kossuth“ termelőcsoport tagjai ezt várják az ötéves tervtől
pel kapunk, sőt később mi magunk 
is rendelkezni Jogunk arató- és 
cséplőgéppel.

— Az ötéves terv során — néz a 
csillogó és érdeklődő szemekbe 
Dörgő elvlárs — itt, nálunk is új 
lakások épülnek, több, mint 40 mé­
ter hosszú góré, sertéshizlalda léte­
sül, baromfitelep, konyhakertészet 
jog újabb jövedelmet biztosítani... 
és sorolhatnám még tovább. De a 
művelődés terén sokat jogunk fej-

építés lesz, melynek megvalósításá­
ban mi, a „Kossuth“ termelőszövet­
kezet dolgozói minden erőnktől tel- 
hetöleg élen jogunk haladni.

Dörgő elvtárs lelkesen és öröm­
mel mondja el nyilatkozatát. Ez a 
lelkesedés átragad az asztal körül 
csoportosulókra, kondásokra, bri­
gádvezetőkre, régi és új szövelke 
zeti tagokra. Mindnyájan megértik, 
hogy dolgozó népünk biztos és 
szabad jövőjét a szocialista építésmuvetoaes terűn 4»»»« ----  - - , . . , "

lödni új szemmel látó és gondol- újabb nagy győzelmét hozza meg a 
]'0yó ’ parasztok leszünk. Ezt adja győzelmes útjára induló első öt 
nekünk az "ötéves terv és ez olyan éves terv.____________ __________

tt Mükőgyárban lines semmi újság
Az embernek mindig a lába eié az utolsó pillanatban vettük észre

Megszületett a terv, melynek 
tavidén szava épít, formál, szervez 
és alkot. A nagy Szovjetúnió győz­
tes harca eredményeként megszüle­
tett a béke terve, amely öt év 
alatt SOM milliárd forint beruházás­
sal fejlett mezőgazdasággal rendel­
kező ipari országgá változtatja ha­
zánkat. A Párt adta a népnek, a 
nép jóváhagyta és nemsokára, a 
hároméves tervünk sikeres befeje­
zésével meg is kezdi diaduíútját űz 
országban. Erről beszél most az or­
szág. Erről beszélnek a gyárakban 
a műhelyekben, földeken, városok­
ban és falun mindenütt. Erről be 
szélünk mi is itt kinn, az ebest 
„Kossuth“ termelöcsoponnál dol­
gozó parasztok között így estidő­
ben, a napi munka elvégzése után

A szoba, a,! °! ™,?9t‘háhjhábáni kell nézni, mert egy kis ballépés a kapubeiáratnál 
jas, hatalmas terem. A ItaVyhabmi ftrt g tócsa jeepébe téve.
SÄÄ5««S". «U**.toB'“"toc‘*tl • '
Dörgő Sándor elvtárs, a csoport 
elnöke biztatásunkra közelebb húzzál 
a széket a széles asztalhoz, aztán 
mikor megkérdjük tőle: hogy fo­
gadták itt, a szövetkezet dolgoz ód 
rtz ö éves tervet, lassan beszélni 
kezd. Rajta kívül a teremben le­
hetnek vagy 15-en juhászok, állat­
tenyésztők, brigádvezetők, mind­
nyájan szövetkezeti tagok. Mind­
nyájan Dörgő elvtárs felé figyel­
nek, aki mindnyájuk nevében 
mondja el az ötéves tervről véle­
ményét.

— Először is azzal kell kezdenem
_ néz körül az embereken Dörgő
elvtárs —, hogy éppen most feje­
ződött be nálunk a felülvizsgáló 
bizottság munkája. Hogy miért év 
pen ezzel kezdem, az mindjárt vi­
lágos lesz. A felülvizsgáló bizott­
ság előtt egy év munkájáról, fel­
adatairól számadást- adtunl 
38

A Dohánygyár nikotinüzeme
befejezte a hároméves tervet

Az üzemek dogozó! egymásu tán jelentik Rákosi Mátyás elv- 
társnak, hogy befejezték a hároméves tervet. A debreceni üzemek 
közül is több üzem megvalósította már ezt a nagy feladatot.

A Dohánygyár dolgozói elhatározták, hogy Sztálin elvlars 70. 
születésnapját úgy ünnepük meg, hegy dec. 2l-ére_ befejezik a há­
roméves tervet. Minden egyes dohánygyári dolgozo tobbtermUessU 
akarja bebizonyítani Sztálin elvtárs iránti szeretetét és határtalan 
ragaszkodását. Az eredmény megmutatkozott abban, hogy ugrássze­
rűen emelkednek a teljesítmények az üzemben és a terme.es nagy 

arányban fellendült.
Ennek a lendületnek tudható be az, hogy - mint az üzem dől- 

gozói jelentették - dec. 9-én éjfélkor a dohánygyári nikotin üzem 
a Sztálin munkafelajánlást idöeiőtt teljesítette, egyúttal a hároméves 
tervet is befejezte. Rövidesen a Dohánygyár dolgozol teljes egé­
szében befejezik a hároméves tervet és még nagyobb lendülettel 
kezdenek az ötéves terv sikeres végrehajtásához._____

fenyegető feí-

Ä telep területére idegeneknek belépni 
szigorúan tilos!

Az ilyen felírás mindig meghök­
kenti az embert. Szigorúan tilos, 
tehát jó lesz vigyázni, minél előbb 
előkészíteni az iratokat; ha netán 
valaki szigorúan kérdőre vonna 
bennünket, meg tudjuk indokolni, 
mi keresnivalónk van nekünk a 
Műkőgyár területén, , ahova idege­
neknek belépni szigorúan tilos.

Ezekkel az érzésekkel indultunk 
el a kaputól. Vártuk a felelősségre 
vonást. De hiába vártuk. Elballag­
tunk a portásfülke előtt, senki sem 
kérdezi tőlünk, kik vagyunk, hova 

Ügy lát-

A kimutatás aztán minden tekin 
télben megvigasztal. Valóban olyan 
számokat találunk benne, ami azt 
bizonyítja, hogy —

megyünk, mit akarunk. ^ 
ezik, a szigorú hangú felíráson ki 

dalairól szamaacst a a tunic mi VÜ1 senki sem akadályozza meg az 
„S-aii. Az eredmények megmutat-1 hegeliek szabad közlekedését a 
Iák, hogy alig egy év leforgása 1 Mükőgyárban^-_. 
alatt sokat fejlődtünk, sokat gyára- ,Nyugodten bemeheíunk 

az üzembe
padiunk. Ha csak a búzát veszem 

folytatta rövid gondolkozás után 
Dörgő clutárs —8 magot eresztett, 
x tengeri is több, mint harminc 
mázsával fizetett, azon túl megsza­
porodott az állatállományunk is. 
Először lovunk se volt, semmi jó­
s-ággal sem rendelkeztünk, ma pe­
dig turzstehenészelünk, 60 darab 
juhunk, ti lovunk és 35 kocánk 
van. Ezt mind a hároméves terv 
mohó évében kaptuk éppúgy, mint 
0 gépállomástól traktorokat, vető- 
gépet, amik nagy segítséget nyúj­
tottak a munkánkban.

Itt megint rövid szünetet tart. 
Cigarettára gyújt és úgy folytatja.

_ Éppen ezért most, amikor ol­
vastuk uz újságban, hogy elkészült 
a törvényjavaslat a. ötéves tervről 
mi, szövetkezetben dolgozó parasz­
tok nagy-nagy örömmel üdvözöljük 
ezt. Mert tudjuk, hogy az 'ötéves 
terv a mi számunkra is fejlődést 
jelent. Megkönnyebbül a munkánk, 
gazdag lesz az életünk. Nem kell 
majd görnyedni, mint cselédkorunk­
ban, vagy mikor egyénileg gazdál­
kodtunk, az ö.éves terv növekvő 
jólétet biztosít majd számunkra is. 
Az ipar fejlődésével egyre több gé­
pet, főképp traktort, ekét, vetőgé-

mégis van újság
„ Mükőgyárban. Sztálin elvtárs 
születésnapjának megünneplése itt 
is eleven erővé vált, itt is gyöke­
ret vert a törekvés: több és jobb 
munkával ünnepeljük Sztálin elv- 
társ születésnapját.

Egymásután sorakoznak az eddig

még soha el nem ért eredmények: 
Barna Rózsi, Farkas Mária telje­
sítmény lapjára 178 százalék van 
írva, Bereczki Irén 157 százalékot 
ért el a sztálini munkafelajánlások 
során (rövid idővel ezelőtt még 110 
százalék volt a legmagasabb telje­
sítménye). A formázok között is 
van „újság“: Busnyák János for 
mázó 120 százalékról 140-re tor 
názta fel magát. És ezt mind a 
Sztálin elvtárs születésnapjára tett 
felajánlások eredményeként.

Tévedtünk. Mégis van újság 1 
Mükőgyárban. Do ez még az alul 
rcl feltörök kezdeményezése. Az 
egyre kiszélesedő egyéni verseny 
Ami hivatalosan ugyan nincs pa­
pírra vétve, de a feltörő százalékok 
azt bizonyítják, hogy itt is elérke­
zett az ideje annak, hogy -z újon 
nan önállósított üzem valóban új 
utakra lépjen. Az éberség terén is..

Műsoros előadási rendez 
a MlNSz vasárnap 

a böszörményi Pciőíi-ház 
nagytermében

A Magyar Ifjúsági Népi Szö­
vetség a böszörményi MNDSZ 
iskolával együttesen december 
11-én, vasárnap este 7 órai 
kezdettel a Petőfi-ház nagy­
termében tánccal egybekötött 
műsoros előadást rendez. A 
kultúrműsor keretében a bö­
szörményi fiatalság és . az 
MNDSZ legjobb szereplői mu­
tatkoznak be. A vasárnapi elő­
adásra a szombatra kiadott 
jegyek is érvényesek._______
Fizessen elő

a Néplapra y

Haladóiéit ái és alaplelt ú szem Énár imni vezetők részére 
az előkészítő vasárnap reggel 7 érakor kezdődik a szokott helyen

POLLO
&, G, 8 órakor!

Inán kémek izgalmas 
drámája:

Z 8-as találmány
C eh fi_m! _____

VÍGSZÍNHÁZ
4, 6, a órakori 

Egy öntudatos munkás­
asszony példái mutat:

Szabóné
UJ magyar film.

METEOft.MOZGO 
Fel 4, Sél 6, (él 8 órakor! 

Kaoagoesti

Gyerünk Gyurka
V.dárr. knlánilo:. sorozata.

és ha éppen a termelésfelelős elv 
társsal akarunk beszélni, ennek 
sincs semmi akadálya. És ha azt 
mondjuk neki, hogy a „Néplapétól 
jöttünk, készséggel áll rendelkezé­
sünkre. Ami alapjában véve nem 
hiba, csak az a hiba, hogy ebben 
az esetben megtakaríthattuk volna 
az igazolvány előkeresésével járó 
fáradtságot, mert a termelésfelelős 
elvtárs az első szóra elhitte, amit 
mondtunk és rátérhettünk a riport­
anyag megbeszélésére.

— Mi újság a gyárban elvtárs?
— Nincsen semmi újság feleli 

a iermelésfelelős elvtárs. — Dol­
gozgatunk, megy a munka ...

Aztán bemegyünk az irodába, 
mert ott mégis nyugodtabban lehet 
beszélgetni.

— Hát a brigádmozgalomban 
van-e valami újság?
_ Ott sincs semmi különös

azaz ... van egy brigádunk.
Ez valóban nem nagy újság, mert 

már egy évvel ezelőtt is ennyi 
volt.

— És milyen eredmények vannaic 
az újítások terén?

- Azzal is körülbelül úgy ál­
lunk, mint régen...

Ehhez sem kell semmit hozzá- 
tenni: ha úgy állnak, mint regen, 
akkor valóban állnak, mert egy s J 
óta ez jellemzi az itteni újító moz­
galmat ...

— Van-e jó egyéni versenyző? — 
kérdezzük reménykedve.

— Látja az elvtárs, az már van 
Sót azt is meg tudom mutatni, 
hogy ki, mennyit ért el az utóbbi 
hetekben.

Amikor belenézek a kezembe 
adott iratcsomóba, hirtelen eszem­
be jut: az elvtársak azt sem tud. 
ják, ki vc-gyok és — óh, éberség — 
csak úgy egyszerűen a kezembe 
nyomják a kimutatást. Ez, amit 
most ideadlak, nem nagy titok, de 
ha valami „nehezebbet“ kérdeznék, 
bizonyára arra is szívesen váia 
szólnának, annak ellenéie. hogy 
— amint mondom — nem isméi 
nek..,

A szovjet tudósok segítik a debreceni szemészeti 
klinika orvosait kutató munkájukban

A debreceni szemészeti klini­
ka orvosai úr. Ket.cssy Aladár 
professzor kezdeményezésén) 
nemrégiben Sztálin 70. születés­
napja alkalmából munkaíelaján- 
lásként elhatározták, hogy lefor­
dítják a szovjet szemészorvosok 
tudományos munkainak egyré- 
szét. Ez a munka a felajánlást 
követő napon már meg is indult 
és most befejezéshez közeleg. A 
szemészeti klinikán felkerestük 
dr. Kettessy professzort, akit ép­
pen tudományos kísérletezés 
közben találtunk. Egy általa ké­
szített Pigment anomaloszkop 
készülékkel színtani vizsgálatot 
végzett.

— Ezt a készüléket a Tudomá­
nyos Tanács nagy támogatása 
révén alkothattam meg — kezdi 
nyilatkozatát a tudós, professzor 
A 3 éves terv utolsó évében 50.000 
forintot utaltak ki a színtani la­
boratórium felszerelésére é 
most folynak a kísérletezések, 
amelyekről a jövő év elején tar­
tok beszámolót a Budapesten 
rendezendő szemészeti kongresz- 
szuson.

- Milyen kísérletezést folytat 
kérdezzük.
- Az emberek színlátását vizs 

gálom és erre készítek érzékeny 
műszereket, amelyek segítségé­
vel könnyen megállapítható, 
hogy ki milyen színlátással ren­
delkezik, Tudni kell ugyanis 
azt, hogy nincs a világon két 
olyan ember, aki egy adott színt 
egyformának lásson.

— Az itt látható pigment ano­
maloszkop segítségével könnyen 
megállapítható, hogy ki milyen 
színlátással rendelkezik. Nagyon 
fontos ezt tudni, mert pl. gyen­
ge és rossz színlátású emberek 
nem lehetnek mozdonyvezetők, 
gépkocsivezetők, hajósok stfo.

A szemészeti kiinika sztálini 
mimkafelajánlásárói őzeket 
mondja.

.... Azt vállaltuk, hogy a szóv

jót szemészettel foglalkozó tu­
dományos cikkeket 101S-tol 
1944-ig íellelhetően lefordítjuk. 
Ezt a munkát már részben el is 
végeztük, mert 1923-túl /1944-ig 
minden külföldi folyóiratban 
megjelenő, a szovjet szemészet 
nagyságát hirdető cikkeket már 
lefordítottuk. Ha elkészülünk a 
munkával, közel 1000 gépelt ol­
dalt tesz majd ki az értékes 
anyag, sokszorosítva tovább­
adjuk minden magyar szemész­
nek. hogy a szovjet tudósok 
munkáinak nyomán fejles­
szék tudásukat. Több, mint 
500 munka lefordítását teszi ki 
ez a munkaiéinjánlás, amelyből 
már több, mint 300 munkát le­
fordítottunk angol, francia cs 
német folyóiratokból. A szovjet 
szemészeti irodalom dokumentá­
ciói minden bizonnyal nagy fej­
lődést adnak a magyar szemé- dár professzort.

szelnek, mérv pl, az én általam 
végzendő kísérleteknél haszná' 
latos pigment anomaloszkop ké­
szülékei, éppen a fordilásoa so­
rán íudíuk meg, már iS35-bea 
egy dr. Demkina nevezetű orvos­
nő használta. Éppen ebből a cél­
ból a napokban írtam ki a. lo- 
ningrádi állami optikai intézetbe, 
hogy az évekkel ezelőtt folyta­
tott kísérletekről kapjak adato­
kat, amelyeket aztán a saját kí­
sérletezéseimnél használhatok 
fel.

— A szemészeti klinika orvo­
sai tudatában vannak annak,
hogy e munkafelajánlásukkal a 
szovjet szemészeti irodalomhoz 
viszik közelebb a magyar szem­
orvosokat s ezzel népi demokra­
tikus országunk tudományos 
fejlődését szolgálják — fejezte be 
nyilatkozatát dr. Kettessy Alá-

1 megye legszebb kultúrházát nyitják meg 
éoszermúnyiien Sztálin elvtárs 

születésnapján
Böszörmény dolgozó népe 

Sztálin elvtárs születésnapjára 
olyan szép kultúrházát kap, 
melynek nem lesz párja a me­
gyében. A Petőfi-ház termeit 
alakítják át és rendezik be 
minden kényelemmel. Olvasó­
termet rendeznek be és meg­
nyitják azt a termet is, ahol 
sakk, dominó és asztali tenisz 
áll a dolgozók rendelkezésére. 
Az új kultúrházát egész napon 
át nyitva tartják. A gazdag 
könyvtáron kívül napilapok 
és folyóiratok is lesznek ,az 
olvasóteremben.

Az. alanszervezetek és tö-l

megszervezetek lelkes munka­
felajánlása teszi lehetővé, hogy 
pompázatos új köntöst kapjon 
az emeletes Petőfi-ház. A föld­
szinten lévő nagy helyisége­
ket, melyekben a földmíves- 
szövetkezet terményraktárai 
voltak, kiürítik és berendezik 
a kultúrház céljainak meg­
felelően.

A csoportok egymással ver­
senyezve dolgoznak, hogy 1 
nagy Sztálin születésnapjára 
teljesen feldíszítve, berendezve 
készen álljon a kultúrház a 
dolgozók új otthona,' ahol a 
nénnevelésnek énül erős vára.
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Komióssy, Leányvárt, Káczián, Szép, Vihar 
összeléieiben látszik a Lokomotív 
támadó sora a Ferencváros ellen!

Tisza sérüli. — Ma érkezik a Ferencváros — NB I-es 
kosárlabdamérkőzés a nagy találkozó után

női

KIOSz
Cipészek figyelem I Ma 8—2-ig anyag 

osztás Nyomtató-u. 9. ez. alatt. — Fel­
hívjuk a fodrász tizes csoport vezető­
ket, hogy hétfőn 6 órára Ajtó-u. 26. 
ezám alatt jelenjenek meg bélyegelszá. 
molás ée más ügyek miatt. — Csiz­
madia tizes csoport vezetők ma este 7 
órára Béterfia-u. 37. szám alatt jelen­
jenek meg: Antal Imre. Bernáth La- 
jea, Kindi Károly, Erdei Pál, Báthori 
József, Szabó Dezzö, Erdei József, 'óék8 
Lajos, Balázs Béla és Kórik István. •—

Férfiszabók adóközőssége ma 6 órakor 
fontos ügyben ülést tart Nyomta,tó-u. 
9. ezám alatt, Minden tag pontosan 
jelenjen meg. — Felhívjuk a koosmá-
ros addközöeség tagjait, hogy adóikat 
12-én és 13-án 4—6-ig Mónus Ulée-U. 
4. szám alatt rendezzek. — Felhívjuk 
a KIOSZ kötelékébe tartozó adóközös- 
ségi tagok figyelmét, hogy adóikat f. 
hó 15-ig kamatmentesen fizethetik 
Mónus Illés-u. 4, ezám alatt. — A 
KIOSZ sakkozói vasárnap 9-re fomos 
ügyben ülést tartanait, Feltétlen jelen, 
jenek meg Nyomtaíó-u. 9, sz. alatt,

KISOSz Ara a
Felhívjuk tagjaink figyelmét, hogs’ 

az évvégi leltározással kapcsolatos 
munkálatok elvégzésére a KISOSZ.ná1 
lehet túlórát igényelni. — DOíianyKis- 
kereskedök vasárnap 3 órakor a, KL* 
SOSZ nagytermében szakosztályi tag­
gyűlést tartanak. Megjelenés kötelező-

SAKK
A DSZMTE összes sakkozói vasárnap 

délelőtt 11 órakor a, MADOS verr-euyek 
megbeszélése végett, feltétlen jelenje. 

; nek meg a klubhelyiségben.
—jűtátíüi - -.ypCTahfeL.-,.ltrag«iw *- • wn

APRÓHIRDETÉSEK
.1. Ferencváros ellen készülődő 1). 

lokomotív együtteső csütörtökön dél­
után kétkapue edzést ta,rtott. Az edzés­
ről Tisza András, he yettes csapatkapi­
tány hiányzott. A játékos még az MTK 
mérkőzésen szerzett sérülést, a SZÁD 
ellen nem is Oldott játszani, az Újpest 
ellen azonban már beszáll:, de a keddi 
dezésgn a kellemetlen sérülése kiújult 
te Tiszára nem számíthat a vezetőség.

A csütörtöki edzést tehá, arra hasz. 
njUia fel Palotás edző, hogy a Tisza 
kiesésével meggyöngült támadósorba a 
jeles játékos helyére megicle-ő játé- 
kofl, keressen. A jóleikerült edzésen a 
esapat támaüóoora Komióssy, Leány­
vári, Kóczián, Szép, Vihai' összetétel­
ben bizonyult a legjobbnak és Palotás 
edző döntött, hogy ez az öeozetó.eiü 
támadosor játszik a Ferencváros ellen. 
A ceütörtöki edzésen egyébként az A, 
csapati 5:2-re győzö.t a B. csapat ellen, 
amelyet az A, csapat védelme erősített. 
Vihar, Kóczián, Leányváii, Vihar, 
Komióssy rúgták a gólokat sorrendben, 

A Ferencváros elleni csapat tehát 
hőben a felállításban játszik:

Nagy Mihály — szilagyi il., Szabó 
I., Szalay, Csárdát, Teleki — 
Komióssy. Leanyvári, Kóczián, 

Szép, Vihar.

A csütörtöki edzés végén beszélgettünk 
Csárdással, a Lokomotiv csapatkapitá­
nyával, au a középfedezet pooztjau 
játszik.
_ Beák veszélyes középesatár —

mondotta beszélgetés közben Csárdás, 
— do korántsem kell tőle nagyon fél­
ni. Csak akkor veszélyes, ha jobbra 
fordulva kapja a labdát. Többször já.- 
szottam Deák ellen éa mondhatom, 
hogy szeretek ellene játszani, ment is 
a játék mindig...

A Ferencváros együttese már ma 
este Debrecenbe érkezik, hogy játékosai 
pihenten vehessék tel a küzdelmet a- 
debreceniek elten. A Fradi legjobb ósz- 
szcállitásban lép pályára e az együt­
test ÍOOO ferencvárosi szurkoló hang- 
orkánja buzdítja majd! Ezen a mér­
kőzésén szükség tesz a Lokomotiv biz­
tatására. A ezurko,ók szervezzék meg 
az együttes biztatást!

A D. Lokoinouiv—Ferencváros méi- 
kőzést holnap délután fél kettőkor kez­
dik a Diószegi-ú.i sporttelepen. Fél 12 
órakor D. Lokomotiv II.—D. Egyetem 
kerületi I, o. mérkőzés lesz. A nagy 
mérkőzés után délután 3 órakor 
hportcsarnokbau D, Lokomotiv—tizo-no- 
ki Lokomotiv NB 1-es női kosárlabda- 
mérkőzést rendeznek.

ALLAS

Debrecen—Budapest tornászverseny
A tomuspouu hívei ezeniet-lelket gyö­

nyörködtető gyakorlatokat láthatnak 
majd holnap délelőtt az Arany Bika 
dísztermében. Népi demokráciánk ,or- 
nasportjának kü földön is dicsőséget 
szerzett, élvonalbeli tornászaink öt sze­
ren a Budapest—Debrecen tornaver. 
vény keretében mérik össze -.udásukat. 
A. két város tornászainak találkozója 
mindig nagy esemény volt. s most még 
fokozottabb az érdeklődés, műit torna, 
fiaink a bázeli világbajnokságra ké- 
«zülöanek és Idi.ünö tonnában vannak-. 
Pataki, tiáritha, Tóth, Mog.vorossy- 
Kknea még világviszonylatban is eiier 
mert nevek, hiszen Pataki személyében 
olimpiai bajnok van kötöttük!

A verseny csapatverseny. Az öt sze­
ren (gyűrű, lólengés, korlát, nyújtó, 
müszabadgyakorlat) szerzett pontokat, 
adják öe.-ze s így jön ki a csapatok 
végeredménye, A verseny esélyese 
debreceni csapat, mert ezúttal jó esa- 
pai.tai tudja íeivenui a küzdelmet. A 
csapatversenyen kívül egyéni veiveny 
is lesz, me.ynek győztese Pataki, Tóth, 
Bániba és Mogyorossy-Kiencc közül ke­
rül majd ki,

A felszabadulás utáni harmadik vá­
rosok közötti versenyt holnap dcle-őM 
fél 10-kor kezdik az Arany Bika dísz­
termében. Jegyek elővételben még ma 
az Idegenforgalmi Hivatalban vált­
hatók.

MÉNES JÁNOS ELVTÁRS 
BESZÉL A HÉTFÖESTI 

SPORT AKTÍVÁN
Hétfőn este 7 órai kezdettel a me­

gyeháza nagytermében a debreceni 
sportolok részére sportaklivát. rendez­
nek A Sportaktiva előadója Ménes 
dános polgármester elvtars, Előadásá­
nak Címe: „Sztaiin e.vtárs élete.' A 
sportlciugyelő.úg kén az üzemeket és 
a szervezőieket, hogy sportolóikkal je. 
lanjenek meg az aktíván.

A D. LOKOMOTÍV
íirkózócsapa-ta ma Budapesten NB 1. 
mérkőzésre áll ki. A jóképességü 
EDOSZ elten veszik fel a, küzdelmet a 
D, Lokomotiv birkózói. A csapat tar­
talékosán tud kiáüani, mert több eé- 
rult van a csapatban. Hódos beteg, 
Győrfalvi furunkulusokkai bajlódik, 
Parányi pedig szolgálati beosztása 
miatt nem tud megjelenni a versenyen. 
eV tortáiékor csapat felállítása: Deli, 
B. Kiss, Juhász, Fagyai, tiipue, Kend! 
Némeilhy, Buglyó,

D. ELŐRE—NYSZABOLCS 
RANGADÓ

A? NB Ilit Debrecen-Nyiregyliázi 
csoportjának rangadójára kerül hol­
nap déieló.t- sor Debrecenben a tizo- 
boezlttl-úii sporttelepen, A bajnokság­
ban vezető NYSZDtiE csapata játszik a 
második lieiyezett ti. 151 őréve . A mér­
kőzés, iránt ifcbreccnbcn nagy az éi- 
ilcklődíéi, ami érthető is, hiszen a-i 
újonc debreceniek jó tormában vannak 
<e győzelemre készülnek.

A. I), Előre kedden és csütörtökön 
tartott edzést. Mindkét edzésna-pon 
csalt könnyebb erőnléti mozgás volt. 
Pül it: Isi.ván edző' mondotta:

— Tudjuk, hogy az NYSZDtiE jó 
érőből álló csapat, de mi e-teretnénk 
megmutatni, nem véletlen müve az, 
hogy a Ccapat a másudik he.yen van! 
Lelkes, gú rátörő játékkal hazai pá­
lyákon inegverhei jük a v.yivcgybázia- 
ka.

A játékosok bizakodóak, A esüíőr. 
tólu edzés után beszéltünk Kiss Lnjus- 
tal, a, D. Előre 'gólzsákjával, aki a 
csapat 42 góljából' 19 gólt lőtt.

— jjzjvvel, lelkesedéssel fogunk.küz­
deni — mondotta Kies Lajos — és 
minden bizonnyal a siker nem ma­
rad el!

DSZMTE ifjúsági éi szenior ökölvívói
<tigazo.ánuk végett fontos megbeszélés­
re a Kendöregyceület színházinclleiin^j 
helyiségében szombatos ed-.e ó öriikor 
jelen lenek, meg.

Saját Írógéppel kisegítő 
munkát vállalok. Megkere­
sés „Férfi" jeligére 
adóba.

Sápka készítésben jártra« 
férfit vagy nőt azonnal fel­
veszek. Kotrás, l’iac-u. 77.

396—3

Újonnan átfestett háiőszc- 
babútor eladó. Kovács Imre, 
Árpád-tér 38, 575—11

Jómínöségü sezlonok le. 
366—3 szállított, áron kaphatók 

Dcmjén-nél, Téteríia-u. 27.
Sz 4907—11

gyermekkocsi

ki-

Cyermékkoosik, órák ál­
ladóan legolcsóbban kapha­
tók. Hunyadi-u. 11. Vitlany- 
körtecsere. Sz 4897__18:

~ELAOÓ épultanyag

LAKAS

SZOBOSZLóN, a fürdő 
közelében egy szoba, kony. 
hás és mellékhelyi.égböl álló 
ker;es lakásomat e.cserélnem 
debrecenivé. Nyugdíjasnak 
jobb megélhetést jelent, — 
Fürdő ' Jeligére a kiadóban.

Ny—4

Olcsón hálószoba, konyha, 
sez.on, asztalok, székek, 
asztaliűzhely, Széchenyi 6. 
Klein. Ny 2804—11

"rádió

Eloterélem oiceóbérü laka. 
som lieybeli vagy budapes­
tivel. Asztali tüzheiy eladó. 
Piac 58. Sipos Péter.

Szoba, konyha, epájzos la­
kást keresek kölfcégmegl.éri- 
téasel, Kossuth 49-, kaptafa- 
készítőmeeter. Ny 2858—4

BÚTOROZOTT SZOBA
Bútorozott ezoba — teljes 

elátáítial — 15-ére kiadó. 
NyomVató-u. 20. Keresztépd.

Bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Vörös liadsereg-ú,ja, 
30. emelet. Tóthné.

Sz 4964—5

VÉTEL

Használt bútorokat ve­
szek. Kovács aszta oe. Árpád 
tér 38. Sz 4889—9

Perzsaszőnyeget, olajfest­
ményt — hibásat- is — ma­
ga! áron veszek. Műkereske. 
dés, azinházátjáróban.

Sz 4893—9

HÉTFŐN
MHK PRÓBÁZTATÁS

Az MHK bizottság közli, hogy az 
OSH ougedé-yc folytán Debrecenben 
még rendeznek 11róbáztatáso-kat. Vásár­
nál) helyett hétfőn le-z- a próbáztál, ás?, 
a következő helyeken délután 5 őrá ul 
este 8 óráig. Férfiak, Ipariskola torna­
terme : Dohánygyár, Megyeháza, Kel. 
gimii-: KASÉ, Kenyérgyár, VAUiSZ.
í’iuekas Miháiy giniu.: Közlekedés, 
MIM íáZ, Texá gyár. Mit, Svetite torna­
tenne : Cipőgyár, Konfekció, Klinika, 
Auguszta szanatórium.

MAI KÉZILABDAMÜSOR
JÁTÉKVEZETÖKÜLDÉSEI
4 ó: Előre 11,—Fások, 11.1. o., nőt, 

v: Ma.láj (Ludmair, Szolnoki). — 4.55; 
Bendővseg,—Hőre 11. 1. o. férfi, v: 
Kádár (Ludmann, Maláj). — 5.20:
MÁV Forgalom—MNDSZ, Ií, o., női, 
v: Mák Mária (Kárpá.i, Mátrai). -— 
5.55: Pedagógus—MÁV Forgalom, 11. 
o„ lórii, v: Héthy S. (Kocsis, Takácsi,
— 6,40:. Minőségi Vetőmagtermelő NV 
—KASÉ, If, o., női, v: Mátrái (Taikácv, 
Ludmann). — 7.15: Textilgyár—Postás, 
li. o. férfi, v: örsy (Héthy, Erdélyi).
— 8 ó: KASÉ—MÉMOSZ, 11. o. .férfi, 
v: Kassa (Kárpá.i, Erdélyi).

Kosárlabda játékvezetők, edzők, já­
tékosok és a játékvezetői- tanfolyam 
hallgatói részére ina este fél hétkor a, 
sportfelügyclői-ég helyiségében Palát 
Ernő oroz. JT l'őti.liár előadást tart.

Ma délután 3 órakor Vili ülés a 
sport 1'e.úgjelueégen.

Három debreceni edző murikafelajáú• 
lása. Palotás István, Urose. Mihály és 
Szilárd Elek debreceni edzők munka- 
fel ajánlásként válla ják, hogy díjmen­
tesen bármelyik vidéki egyeeú étnél 
bemutató edzéseket tarto.nák. Ezt, je­
lentették be. tegnap a KIiASZ.ná1 és 
azok az egyesületek, amelyek bénul­
tál i\ edzési szeretnének rendcztet.ni, 
jelentkezzenek Írásban a KLAtiZ-nál.

Vasárnapi kosárlabda műsor. Van­
ília.:) csarnok 2 ó: D. Lokomotív—1.11. 
kér, NB II. férfi. — 3 ú: ti. Lokomo­
tív—Szolnoki Lokomd iv NB I-, női, — 
4 ó: D, Lokomotiv 11.—D. Előre, kér, 
1. o. férfi.

Franciaországi túrára megy a ma­
gyar vadíttrisválogato.t labdarúgóéiul,at. 
Debrecenből Szalnyt válogat ák be az 
együttesbe, meynek zömét a ivombo.t- 
he-yi .iátéko-rok alkotják. Edzőként Pa. 
lotás ín ván utazik Fruneiaorszúgba.

A DSZMTE I. us II. játékosai ma. 
délután 6 órára. n. Szakmaközi Bizott­
ság helyiségében jelenjenek meg. 
Tárgy: Sátora!jaujheiyi-ú,. megbeszé­
lése.

Azok. ak'lmél MHK ereilménylap
van, haladéktalanul adják le a rport- 
felügyelőnégen,

O. Fások itoizea labdarúgói vasárnap 
dólalp.l. 9 órára a Bartók Hé a (vo,t 
Törekvőd) pályán a Hujdúdorog elleni 
merkőzégra okvetlen jelenjenek meg.

ócskavasat, fémet, gépe­
kéi., kazánokat a legmaga­
sabb áron veszek, fiivá ra­
li ázhoz megyek. Vaokovits, 
C'»apó-U. 51. Tel : 32—04.

Ny 2803—9

Nyúiböil, kutyaibőrt, vad- 
hörölíEi., záróit bőröket ve. 
ezek. ltobieeek Jenő, Debre­
cen, Hatvan u. 42. 197—9

ELADÓ BÚTOR
Veszek, eladok bútorokat, 

eezlonokat, rckamiét. Med- 
gycssy, Csapő-u. 86.

Sz 4516—11
íróasztal, konyha iiúior, 

hÚKjozolK!Imlor, kályha el­
adó. llatvan-u. 47. szám.

tiz 4951—11
Karácsonyi rekamié, hen. 

cser, loteiváeár Majornál. 
Minden kedves dolgozónknak 
szépet, jót kedvező árban. 
Pétcrfiu-u. 26. tiz 4879—11

Kiálitáson eleiő díjat nyert, 
dupla rekamié — világítós 
támlával — továbbá sezlo- 
uok, rcltamiék, fotelek ehő- 
rendü kivitelben kaphatók 

megrendelhetők Vish 
kárpi.osmeeterné:, — Vörös 
Hatieercg-útja 7. If. udvar.

tiz 4908—11
• •

Radídt vásároljon, javit- 
tareon Nánássynál, Piac 87. 
Kédió villany&nyag ocsón.

302—12

Rádióját lakásán ia meg- 
javícja, havi kevés ^ díjért 
üzenibentartja CX'iceó rádió­
ég villanyszerelő, Hajnal-U* 
5. Telefon: 59—19.

Ny 2859—12

1 Uj Orion zenegép ovlkaJmi 
áron eladó. Mikszáth-u. 74, 

375—12

Radídk, gyári úja-k, alkai- 
mi véto els, gramolonuk deg- 
o esőbben Soltésznál, Kát. 
vin-tér 2. Gramofon, porszí­
vó köfetönzése. Sz 4919—12

Távolbalátó lesz, ha rá­
diót Gaál-nái csináltál; vagy 
vesz. Speciális rádiójavító- 
mühely. Dcgenfe-ld-tér 3.

Sz 4980—12

Orion, Philips rádió 260 
formáért eladó, Piae-u. 8. 
Mairczi. Sz 49P2—12

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Egy 250 cm3 éő egy 500 
cm3-:is Zündap oldafkocsis 
motorkerékpár olcsón eladó. 
Kálvin-tér 9. 573—15

VARRÓGÉP

Sima bőrvarrógép jókar- 
ban eladó. Míiezeréez. Ma- 
goßG György-tér 11. szára.

Sz 4857—14
varrógépet javítok, ve­

szek. László műszerész, Eot- 
vös.u. 13, Ny 2829—14

Női Singer varrógép ki­
fogástalan állapotban o’ceóu 
ekdó. -Nyíl 155. szám. j

588—14
Centraibobinoc, karikaba-

jos varrógépeket logmaga. 
sabb áron veez Soüiéaz, Kái- 
vin-tér 2. Gramofon éd por- 
tizívókölcsönzés.

HANGSZER
Zongora, hegedű, harmo­

nika javítóra, zongorahaitgo 
lás, Tanozer hangszer készítő, 
Iiatthyány-u. 1. Emeleien.

Ny 2861—16
ELADÓ TŰZHELY KÁLYHA

Tűzhelyek kifőzcebe, ven­
déglőbe való kisebbek is és 
széuká-yhák eladók. Zomán­
cozol t éa bármilyen tűzhe­
lyeket feielŐB-égel javítok. 
Ctíapó 98. Ny 2846—17

Samotio; vaskályha hibát­
lan, igen olcsón eladó. Eöt- 
vöö-u. 18, 578—17

«

Kútgyürük, betoncsövek,
betonkádak, különböző mu- 
retekben beszerezhetők to-
potály-u. 3. Tel.: 40—75.

ócska faianyag, 3 m-ee üz­
leti púid, gerendák, deszka, 
oladó. Apafim. 119.^

Ikerablak 120x200-iití, ú.i 
redőnytokos, könnyű íróasz­
tal eladó. Szubudtiág-út 3U.

398—20

Deszkát, vastagabb geren­
dákat, üzleti pocokat ve. 
seek. Kaceó Zoitáu, Hatva.i- 
utca 47. Sz 4952—20

ELADÓ VEGYES
Két rekamié, 5 fotel, egy 

kerek asztal, egy hármas- 
ezekréuy, egy cyillár eladó- 
Monti ezredes-u. 21.

582—21

Két kovácsijátú és egy fú­
rógép eladó. Nyugati-u. 28, 

354—21

AJÁNLAT

Gyapjútonalak, meleg ha­
risnyák, zoknik nagy vá­
lasztékban: Pethő. Szent
Anna u, 10- Sz, 4813 22

Karácsonyra játékkoceit 
a, készítőnél vegyen 
Tischíer-tűl, Dimitrov u,
(Miklós) 2. tiz. 4815—22

Escrnyojavitás, áthúzás, 
új esernyő Arany János u. 
ti. Lukács etíernyőltcszi.ő-
meeter. Ny. 2815—22

Szőrmebundája átszabá­
sát, javítását, készítését 
szolid árban elvállalja Jakab 
Antal. Koteuth u. 25., ud­
varban. Ny. 2826—22

Petroformjavitást szak.
szerűen ée felelősséggel vál­
latok, hibásat megveszem v. 
becserélem. L'íapó 29, bá­
dogos műhely. í

Ny. 2827—22

Kalapja piszkos, formát­
lan? Szakszerűen formázza, 
viszutja ífj. Dalim kalapoo- 
mester, Vár-u. 2, Gsapó-it. 
sarok. Ny 2S37--22

Nyúlbdrt, tollat veszek 
Párnába és dunnába szép 
toll kapható, Hatvan-u. 27. 
Szalavetz. 511—22

Sajáttermésü kecskeméti 
szikrai bor 6 Ft. Bákóczi-u. 
7. Délelő.t. tiz 4891—22

Szitát, rostát a ké9zít>ő- 
től. Javítáet olecón váliai, 
Koseuth.u. 18. ezám. 

i Sz 4895—22
HÓ-és SÁRCIPÖ szak:zerü 

vulkanizálása felelősséggel, 
Csepd 98, Ny 2843—22

Szappannak való zsiradé­
kot szappanra átdolgozza 
Szabó ezappanosraCBter, Ve- 
res-u. 12. Sz 4904—22

Varrógépek javítása szak- 
gzereüen, allkatrószek raktá­
ron. Férfiszabógép előre- 
hátra varró, eladó. Nagy 
Istvánnál, Széchenyi-u. 2.

Bundáját modern fazon­
ra készíti, alakítja, szőr­
mék javítása, Kanona Vil. 
ino« szűcemestcr, Simonffy- 
utca 2. 259—23

Cmmicsizmák javítását, — 
vulkanizálva is készítem, 
rossz zipzárae csizmákat ve­
szek. Nagy István, Széche- 
nyi-u. 2. 371—23

Szdrmcoundákat készítek, 
javítok, alakítok, veszek, el- 
adok. Kővávy szűcs. Piac-u. 
67-, emelet, tiz 4941—23

Vdlegényi ruha, menynsz. 
szonyi ruha fátyollal köl­
csön kapható. Szent Annus 
utca 18. Koller Olgánál.

Sz 4940—22

INGATLAN

Vennék sürgősen kettő- 
háromszobás családi házat, 
lehet házrész ie. Honvcd-u. 
68. szám. Sz 4912—24

riatvanuloaikort, Gyepű­
sor, Miskolci mellett eladó 
540 kvadrát puszta föld, 
Érdeklődni 3Ia,i'ótby György 
10. ezám. 387—24

A Battyhány-u„ l. számút 
ház eéniletlten — kapun- 
liúlf réeze — sürgősen el” 
adó. Felvilágosítást nyújt 
dr. Bal, Gaapóu, 21.

229—34

Kétkemencés pékség ház­
zal együtt eladó. Érdeklődni 
Hatvan-u, 48. alatt.

Sz 4939—24

ELVESZETT

Zöld irhabundáa hölgyei", 
ikt látásból ismerek dr. 
Balymóezy néven civilt bá­
ron Nylonkabátot, a fohé, 
rét hozza vissza. Orosz ci­
pész, Hangyarál.iáró.

Ny 3863—26

BÖSZÖRMÉNYI ÄPROHIRDETESEK
VEGYES

Mély gyermekkocsi el* 
adó.1 Bem József 56,

Eladó 18 kiafapáccos uni. 
Vlai'íiui' ' dia rá ó küiőrnüve:, 
gara, l.ftl, mágnesezi, -alig 
használt szíjazattál, továb­
bító csigával. -Hajdúi,o- 
tízörmtny, Arány Jiinos-i 
utca 4.

Eladó 509 liter bor. Ér­
tekezés tieztróny J..U. 20.

E.adó a.lig használt ir­
ka.o színű férfiöltöny. — 
Hím a, kiadóban.

Joáilapotban lévő vonó- 
gépek orsón eladók. Bal­
ta ár Dczbu-u. 14. sz.

Kiadd íéxinj j> as szőiő- 
N a gy. Bocsita i ban. Értekre 
zée Kisfnludy-u, 13.

Kiadó vgy hasas süldő, 
Luther Múrton-u 21.

Konyhaszekrény eladó. 
Bethlen Cábot-u. 40.

1 smütörten lehívom ked­
ves vá árilóim l igyvimét,
hogy könyvnyomdáméi. és: 
könyv keree-kedésemci.. Sem- 

béri házból a volt Bocs­
kai mozi earltára a Pereg. 
tíZ'ászi hát ha) helyeztem! 
át, hol mindenfé-íe nyom­
tatványok, ii őözerek, ein. 
a ék L:ii gy a,k • kapha tók.

Deszkák és szerszámok el­
adói. Petnehózi Bávid-ukat
3 5. ezám.

Eladók választási york- 
shiiei malacok, ciőhaei kece­
lte, káyhák, kis ablakok, 
egy. zerü ima áztál. Keresz- 
tesi-u, 9.

Eladó így kétéves heréit 
csikó. Kemény Járms-körútl 
46, ezám

Eú-tlú egy dívány ég' egy 
menyuezonyis fá.yul. Vörös 
Had':creg-útja 2, szám.

Eladó egy jó rádió, érte­
kezés Po gár-utca 40. 1

Egy jókarban lévő asztali 
konyha eladó. Értekezni le­
het Uj fehértó 63.

Fürdő zobaUerendczés, be-
tonhordó, vas- ée fahordók, 
üe.ház üsttel, csillárok, 
deszka anyag eladó keddig. 
Diúszegi-u. 10.

Eladd 200 liter fehér bor. 
Királyhágó 23. lz.

Egy használt nagy eze..
"egy fekvő múzsa és 

vgy répa vágó eladó, po gáv- 
utca lül.

Hasbonra való fa és bor 
van eladó. Bercsényi Miklós 
utca 4.

Három 6& fél köbiöeröt 
v^a;ka chid, vagy munkáéi;;! 
is. A Teiek-íoklben Ui fehér­
től-ut 85. szám.

Eladó egy vaskályha. Ér. 
tekezni lehet Kuruc-u. 11.

Bot* van eladó. Értekezni 
■Kolcscv Ferenreu. 21.

INGATLAN

A Benedek Jánoe-utcán as 
Angyal-fée udvarból ház. 
hely céljára, három, egyen­
ként 150 négyszögöl körüli 
telek eladó. Érdeklődni le­
het Baltazár JJezső-u, 4. ez, 
alatt-

Eladó 110 négyszögöl ud­
var lakóház céjára, alkal­
mas épületekkel, Bajcsy Zsf- 
lin$zky-u. 51. ez.

Eladd Szabadság-útja 42 
enámú ház. Értekezés Kor. 
vin J.-u. 62.

Eladó Külső-Hadházi-útí 
55. számú ház. Értekezni 
lehet ugyanott.

Eladó Dézeány Ietváu-úi.;' 
39. számú ház üzlettel. Ér­
tekezés ugyanott.

Eladd vagy elcserélhető * 
tiélilueernásban, Szobofzlai- 
üt mentén 859. számú ház 
gyümölcsöeiseL — Értekezés 
ugyanő.*.

„Az ötJ
füle orszáf 
dékeit s 3 
toztatjuk 1 
íiódmezó'vl 
dotta Gerl 
Drszággyűi 

Az ötévi 
vonatkozó [ 
inas perspj 
tejlődésébí 
éves terv 1 
állunk, ne* 
Ílorthy-Ma 
jére és aj 
recenre, hl 
atat és ej 
vázoljuk 
melyet vál 
terv megJ 

A dicsői 
1944 oktj 
városunkaj 
uralma alj 
Debrecen 
nyújtott. . 
zott, tönkl 
cent hagy! 
triókban hí 
sínéi összj 
lyatcslekenl 
Deák l7cra 
utca, a Tón 
tani Vörös! 
lentős résg 
tnokban he 
osztálya, 
Bútorgyár j 
lanygyár. j 
ezekből a 
mozdonyolJ 
ie!yreálíitv| 
ani.

A íasiszl 
tem és ai 
értékes fel 
dúlt állap« 
erdőn létrf 
sítmenyeki

NÉPLAP
SÍD.

A Magy
politikai napilap mutatása a* újjáépít:'- |

Felelős szerkesztő: nyci már i
pinczési Pál láthatóak
Felelős kiadó: üzemekbe

SÁNDOR LÁSZL» Debrecen |
* az országSzerkesztőseg: ció bilidet] 

építették ijDebrecen, Bajcsy-Zsilinezkr-
utca 1. az. Telefon; 42-54.

* tek hozzá |
Kiadóhiva.al: A roinokaj

Debrecen, Bajcsy-Zeilinerkf'- más előtti]
utca 1. ez. Telefon: 30-01. létesítését I

Debrecen városi nyomda romlakást
lapüzeme, reálliloltulJ

Bajcey-Zsiliuszky-utca, l bár módon
* mot. Rendi

Műszaki ig.; Kovács Mihály, ház, a DE
ELŐFIZETÉSI DÍJ ségi óvoda]

EGY HÓRA 11 FORINT bő cs 4b tJ
e Es ma 1

nemcsak lii 
Iák által lc| 
kel, új 
toltuk D I 
csak, hí 
felépítettük 
palotát, a 
hoztuk a 
kiterjedésül 
tűk Debrc 
Dobozi-úti I 
épülésével,I 
tett 10 élj 
csak a Bal 
zakkal. A| 
hclyrcállítc 
dionl, a 
de tejesári 
Uink cs fi 
-zabadtéri I 
ben az Ed 

Az úgy ti 
oan’’ a eil 
irányitottál] 
lak aimy raj 
a „városid 
jöttek léírj 
i.nt a Szej 
nnilvp,n a

9


